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[Switepa euyaEO TGO TOV % AVIwviddT yia Ty xoodrynoy| Tou, Tic ouy-
Bouléc, TNV UTOUOVH XU TO YEOVO TOU UOU TPOCEPERE XU VoL TOVIGE TS
Ywelc TNV cLUPolrr) Tou dev Vo oy SuVaTH 1) dETLal OAOXANEWOT AUTAS TNG
epyootag.

Téhog, Yo el v euyaplotiow tov x. Muiydn Iomadnuntedsmn yio OAn
ToU TNV Bordetor xoTd TNV BIIEXELNL TOV UETATTUYLOXGY AR oL TEOTTUYL-
OXWY GTIOVBEY HOU .



11



Ytoug yovelc pou, Baothn xan Mogpta

111



v



ITepieybueva

Ewaywyi

1 Enovugol axéponot
1.1 ®lotapdyol . . . . . ..
1.2 Térewot apiuol . . . . .
1.3 Ipwrol apriuol Mersenne

wou Fermat . . . . . .. ...

1.4 Ouapwiyol Fibonacci xon ot aprdpotewentixég otoTnTeg ToUg . . . . .

2 H Vnopln drelpwyv npdToy
2.1 Arnoodelleic yio Ty Omapdn AMERWY TEOTWY . . . ..

2.1.1 Ewoayoyn . . ..

2.1.2  Amodelleic mou Baoilovton otny W€ Tou BEuxdeldon . . . . . ..
2.1.3  Amodeiéeic mou PooiCovtar oty 1déa tou Goldbach  yio Toug
OYETIXA TEWTOUC oEIUOUC . . . . . o o o
2.1.4  Amnodeléeic mou Bacilovton otnv AlyeBpuch) Oswplior Aptdudy . .
2.1.5  Anodel€eg mou Pucilovioun o€ EMYELRHUUTA UTOAOYICOTNTIS . .
2.1.6 H tomoloywy| amédeln tou Furstenberg . . . . ... ...
2.1.7  H an6deiln tou Euler xou anodeileic mou faciCoviar o authy .

3 To Oeswpnua tou Dirichlet

3.1 Ewaywywd nopadelypata

3.2 XopaxTtApeg METEPACUEVGDY UBEALAVOY OUEBWY . . . . . . o o . L L
3.3 Xewéc tou Dirichlet (yevwd) . . ... ... Lo
3.4  Xewéc tou Dirichlet (tumxég wiémree) . . . . oL Lo

3.5 Ot L-cepéc tou Dirichlet

BB Aoypapio

19
19
19
19

21
24
25
26
28

31
31
34
38
46
50

55



IIEPIEXOMENA



Eicaywyn

X1y napoloa UETATTUY oY EQYUCTA UEAETOVTAL OL ETMVUUOL axépotot aptduol, amodei-
Eeig undplewe dnepou TAloug TeOTKY aptiudy xou To Ocwenuo Tou Dirichlet .

270 TPHOTO xEPIANO UEAETAOVTAL XorToEy v ot kot apriuol. TTpdxeiton yio Levydipta
XEQUUWY TWY OTOLWY TO GUPEOLOUA TWV BLLEETWY TOV EVOC CUUTITTEL UE TO dlpoloua TwV
OLUPETWY TOU dAAOU. TN cLVEYELa Vewpolue Toug TéAcoug apriuolc. Avagpépouue
Tic exaotec Tou Nixdpoyou tou T'epoonvol xan e€etdloupe moleg amd autég €youv
amodeyVel péypt ofjuepa.  Amodeixvioupe Ty mpotaon tou Euler : Av o dptiog
puoikds m efvar Téleiog téte éyer kat avdykn tn poperi m = 2" (2" — 1), drov o
2" —1 efvar mpcdTog Yia kdmowo n > 2. 'Eneito, amodetnvOouuE Yol OELpd ATOTEAEOUATOLY
Y10 TOUG TEPLTTOUE TEAELOUG, TEOAO TIOL BEV YVWRICOUUE (¢ GUERH 0V UTHEYEL XATOLOG
tétolog apriudc. OpiCoupe Toug mpwtoug aprduolc Mersenne mou elvon Tng popghc
2P — 1 xou mopodeToupe Evay mivoxa ue Toug 48 mpwtoug Mersenne xou oo e Toug
48 uéyplL orjugpa Yvwotolg detioug Téhetoue. Eriong, opllouue toug apripoic Fermat
mou elvor Tne popphc 22 +1. Téhog, optloupe Toug apriuoic Fibonacci o e€etdlouye
xdmoteg apriuotewenTinés WIOTNTES TOUG.

270 0e0TEQO HEPANOUO PEAETOVUE UEQIXEC AVTITPOCWTEVTIXEC AMODEIEELS Yo TNV U-
ToEE T ATMELPWY TEOTWY, TIC OTOLES EUEIC X0 XATYOPLOTIOOVUUE. TNV TEMOTN XaTnyopla
avixouv autég mou PociCoviar otny 1Wéa Tou Euxdedn. O amodelleig autég axolou-
Yoy v pédodo Tng e dromov anaywyhc. Tétoleg eivan or amodelleic Tou Hermite,
Tou Kummer, tou Stieltjes, Tou Braun xo tou Métrod . Xtnv dedtepn xatnyopi-
o uehetole amodeilelc ot onolec otnplloviar 6To YEYOVOC OTL %dde U METEPUOUEVN
axohoudio axéponwy aprdumy, Tne otoloug 5Uo oToloWAToTE Bladoytxol dpol elval TEwTOoL
petagd Toug odNyel oTNY am6de Tou Vewpruatog Tou Euxheidn. Xe authy Ty xatn-
yoplo aviixouy ot anodeielc Tou Goldbach, tou Schorn, tou Filip Saidak xou xdmoteg
TOEUANAYES QUTWY. LTNV Teitn xotnyopia avixouy anodeilelc mou Bacilovtu oty
AlyeBoury Ocwpla Aprducvy, 6mwe etvon auth) Tou Larry Washington. Xtnv tétoptn
xotnyoplor UEAETOUUE UEQIXEC GUVBUNGTIXES AmOBEILEIC TTOU TEQIEYOLY UTAL ETLYELRT-
poto apriunTinig. Tétoleg amodeilelg eivan tou Perott, Tou Thue o tou
Auric . Ytny néuntn xatnyopio yeheTolue TNy Tomoloyixr anodelln tou Furstenberg
XOW Lol TOEOAAY ) TNG. DTNV €XTN %o TEAEUTOLA XTI YORiol oViXOUV Ol AmOBEIEELS TTOU
Baotlovrtar otny anddelln touv Euler , 6nwe eivon aut| tou Erdos .



Y10 Tplto xan teheuTalo xe@dhato apyixd e€etdCoupe OTL UTdpy oLV drElpol aptiuol
WV Yoppoy 4n + 1, 4n + 3, 6n + 1 xau 6n + 5. Boowlduevor oe puedddoug tne Ak-
YePeurc Oewplag Aprdumy xou WLitepa o€ ILOTNTES TV XUXAOTOULXDY TOAGVIUGY
amOOELXVOOLUE OTL Yia xde Quoixd n > 2 undpyel dnewpo TARdog TEHOTWY p TEToloL
wote p = 1 (mod n). Encita, Sivouye TV 0plodd TV YoRUXTAOWY TETERUCUEVWY
oBEMAVEY OUEDWY Yol UEAETAUE XATOIES WOLOTNTES TOUC. TN GUVEYELN 0pllOUUE TIC
L-ceipéc tou Dirichlet  xou yehetdue tig wi6tnTeES Toug. Téhog, amodeixviouue To
Yewpenuo tou Dirichlet yio apriuntixéc mpoddouc, dnhadr 6Tt e xdide apriuntixy
npbodo {a + kn|(a,n) =1,k € Z} vndpyouvv dneipot npohToL.



Kegpdiawo 1

Enovupol axgpatol

1.1  Pilot apripol

[ xdde Jetind axépono n, opilouvpe wa cuvdptnon o(n), to dlpolopo Twv VeTixdy
OLOLPETAY TOU N.
‘Eto,0(1)=1,02)=1+2=3,03)=14+3=4,0(4)=14+2+4=T7.
Do xdde n > 2, woyler o(n) > n+1. Avn=T[,, P’ 1 (wovoohuavTn) avéhuon
TOU M GE YIVOUEVO TEWTWYV ToRayOVTeY, TOTE xdde VeTinoc dlanpétne d | n Vo EYEL TNV
Kope

d= Hp“"’, 6mou 0 < a, < Jp(n)

pln

v xdde p € P, p | n. Emopévec,

Up(n)
o(n) = Zd:H Zpap
d|n pln ap=0

To eowtepind dipotoua, eivar dipoloua GEMY YEWUETEXNC TEOOBOU XAl CUVETKS

Op(n) P
D=
ap=0
"Apa,
Ip(n)+1 _
_ 17" 1
o(n) = H -

IMpbtaoy 1.1.1. Av n,m Oeuikol axépaior ka1 (m,n) = 1, tére o(nm) = o(n)o(m).
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6 KEPAAAIO 1. EIIQNTMOI AKEPAIOI

Anéoeién. Etbvouw:

H p
plnm

Enedy| (n,m) =1 éneton 611,

HP _HP —11—[]0

p|lnm

‘Otav 1o p Bronpet to 1, T6TE T0 P dev doupel To m, ool (n,m) = 1. Anhady, ¥,(m) =
0. Enopévec, ¥,(nm) = J,(n) + 9,(m) = J,(n). Avédhoya, étav to p Soupel tov m,
T61€ T0 p Bev Bloupel To n, ondte ¥y (nm) = Y,(m). Luvendc,

P il p g =112 P =o(n)a(m
H ! e il | e U e e
‘Apa, o(nm) = o(n)o(m). O

Opwopodg 1.1.1. Avo Jetikoi apifpoi m,n Oa Aéyovtar pilor étay

Kai

onAadr) érav o(m) = m+n = o(n).

To pukpdrepo Levydpr yvawotdy gidwr apidudy avagpépetar oto €épyo tou IdupAryouv
« Hept tijs Nikoudyov Apidunuxijs Eicaywyrjsy xkai elvar to (220,284). Amnodidetar
pdAiwota otov Hulaydpa kar otovg patintés tov. Ovoudotnkay €tor emedn éxovr
TN «0Uvaun» o évag va mapdyel tov dAAo ka1 arTioTpdpws, kdti mov ouupoliler Ty
«apoBata appoviay , tny «télaa @ikiay. Otav kdrote o Hvlaydpas pwtiinike « Tt
eoti @ilog -y, andvtnoe «'Etepog e€ydy.

Mepixd dAda Cevydpia gidwr efvar: (1184,1210), (2620,2924), (5020, 5564),
(6232,6368), (10744, 10856), (12285, 14595), (17296, 18416).

To 1636 o Fermat Pprike to (17296, 18416) ka1 to 1638 o Descartes Pprike to
(9363584, 9437056). Ta 6v0 teAevtaia arotedéouata ftav 16N yrwotd otouvs Apafes.
O Buler avaxdAuvie to 1747 30 véa Levydpia pidewr apiducy kar otn ovvéyea enebéteve
ta anotedéopatd tovg o€ 64 Levydpia (6Vo and ta omola rjtay Adlog). A&oonueiwto ei-
var 6t to Levydpr (1184,1210) oiédale tny mpoooyr] dAwv, akdun kar tov Euler kai
mpwtoavakaAVgpinke armd tov 16xpovo Nicolo Papagini ota 1866. Me xprion nAek-
TpovikoU utodoyiotn) o apiiuds twy pikwy to 1946 éptave ta 390 levydpa. Xnuepa
(anotedéopata Xent. tov 2005) eivar yvworol 8.846.881 Levydpia.
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To epitnua av vndpyer kdmoiog kavovas vnodoyiopol Levyapicr pidlowv apriucy
aravtninke Uetikd katd tov 9o u.X. aivva ané tov Apafa paOnuaticé Thabit ibn
Kuwah (1, kat” dAovg Qurra ).

Ilpoétaon 1.1.2. Av n > 1 ka1 o apipoi p = 3-2"1 —1,¢ = 3-2" — 1 ka1
r=29-22""1 —1 efvar rpdhtor tére 01 2" - p - q ka1 2™ - 1 elvar pilor.

Anéoaén. Ilpdypart,

o@pea) = o@ollole) = L C @ o ) )

= (2" —1).3.2".3. 2" = (2"t —1).9. 271,

Enlong,
c2"-r)=0c(2o(r) = 2" 1) - (r+1) = (2" —1).9.22 1,
Enouévwg, o 2" - p - g xan 2™ - 1 elvon glhot. O
IMapadetynarza.

1. Than =2 o1p = 5,q = 11 ka1 v = 71 eivar mpddtor k1 éyouue to Levydpr pidwy
22.5.11 = 220 ka1 22 - 71 = 284.

2. To levydpr pidwr tou Fermat mpoxUnter ané to Jecdhpnua yia n = 4, oo p =
23,q = 47 ka1 r = 1151 eivar mpddTo1, eved To Levydpr gpidewr tou Descartes ya
n="7 0p=191,q = 383 ka1 r = 73727 eilvar emiong mpwrot.

Avotuyd¢ 0ev mpokUntovy dAa ta {evydpia @idwv kat’ autdy Tov Todmo, T.X. TO
)

Levydpr (6232, 6368).

IMapatnpnoeg.

1. Aev vrndpyer yvwoté Levydpr gpidwy oto omolo évag touddyiotor va elval Téleo
TeTpdywyo.

2. Trdpyouvv Levydpia pilwy o1 omoiot va éxovy ioa alpoiouata Pngiwy, T.y. (69615, 87633).
Yra mpddra 5000 427 efvar téroa.
Yrdpyovr Cevydpia gidwr ota omoia kdle gpilos dMaipettar pe to dfpoioua Twy
Yneiwr tou, T.y. (2620,2924).

3. Ye O\a ta yvwotd levydpia gidwy uéypr tn Oexaetia tov 60 o1 mepirTol pilon
apipol Swapotvtar ue 3. ‘Etol, o1 Bratley xar Mc Kay (1968) dutdnwoav
Ty axaoia 6t1 auté wyve ya da ta Levydpia mepretv pilwv. H eaxaoia
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avt anodetyinke Aavlaouévn 20 ypovia apydtepa arnd tovg Battiato kar Borho
(1988). To avumapdderyua pe tovg mo HikpoUs gilous o1 omoior bev daipovvtal
pe 3 etvai

(42262694537514864075544955198125, 42405817271188606697466971841875)

o1 omoior etvar apijol e 32 Yneia.

1.2  TéAewol apripol

Opwopog 1.2.1. O Jetikds axépaiog n,n > 1 Oa Aéyetar

1. Treptédeios (abundant) , érav o(n) > 2n

2. Té\ewog (perfect) , érav o(n) = 2n

3. EXunrjs (deficient) , dtav o(n) < 2n
H ta&wiéunon avtn avdyetar otous ITudaydpeions.

O1 4 mpddtor (pukpdrepor) tédeior apiduol eivar :

e 6=1+2+3

e 8=1+24+4+7+14

496 =1+2+4+4+8+ 16+ 31 + 62 + 124 + 248 ka1

e 8128 =1+2+4+8+ 16+ 32+ 64 + 127 + 254 + 508 + 1016 + 2032 + 4064.

Kai o1 4 rjrav yvworot otov Nikduayo tov I'epaonvé kar avagpépovtar oto épyo tou
«ApOuntikn Ewoaywyny.

IIpdtaon 1.2.1. (Eukdeidn). Av o 2" — 1 elvar tpcdtos apiduds, téte o 27~ H(2" — 1)
efvar TéAeiog.

Amnddaén. Agol 2" —1 eivar tpwtog, éneton 6Tt (2" —1) =14 (2" —1) = 2". 'BEow
m = 2""1(2" — 1). Enlone, (2"71,2" — 1) = 1, emopévac o(m) = o(2"71(2" — 1)) =
o2 Ho(2n —1) =2 Z;é 2F = 2n(2" — 1) = 2m. Suverde, o m eivon TéAelog.

[l
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Iapatnpnon.H raparndve mpétaon eumepiéyetar ota «Xtoiyeiay tov EukAeion.
(BipAio IX, mpdraon 36)

«Eay dné povdoos oroooidr dpidol €ERS éxteddoy év tij imdaoiovn dvaloyia, ‘€wg

3 /. Z ~ / / c / > /7 /7 /7
oU olurag ourteng mpddtos yévntai, kai 0 ovumag €ni tov ‘eoyator moAdarAaociaoOeis

moi tiva, 0 yeviuevog TéA€IS ‘€oTary.

AnAadn, Av to d0powoa €vés doouévov mAndous apiducy tov Bpiokovtar o€ ouvexn
avadoyia n omola Eexvd amé tny povdoda kar éyer Adyo tov 2, efvar mptog ap1dds,
Tdte T0 Ywiuevo Tou alpoiouatos e tov tedevtaio apiid tng ouvexols avaloyiag Ja
etval tékeiog aprouos.

(Av 142422+ -+ 2" ey tpditog apiduds téte 0 2" H(1+2422 4 - - 42771
efvar Tékewos.)

IHapadbetyparza.

1. 1+2=3€P. Apa, 02 -3 =6 elvar téAeiog.

2. 14+2+4=7€cP. Yuvenws, o4 -7 = 28 elvar téeios.

3. 14+24+4+8+16=31¢€P. Ondre, 016 - 31 = 496 efvar Téleos.

4. 14+2+4+8+16+32 =127 € P. Enopérwg, o 64 - 127 = 8128 eivar téAeiog.

‘Exovtag ws Pdon tn yvaon avtdv twy teoodpwy Tédeiwy aprduy o Nikduayos
o I'epaonrds, owtinwoe mévte eikaoies. Xto épyo touv Nikduayouv avapépovtar ws
camotedéouatay Ywpl§ TNy Tapapikpn avagopd o€ amodeiées.

d.

O n-00tég Téleog éyer n Pneia.

Olot 01 Téreror eivar dption.

Or tékeror aprduot éxovr Pneio povdowy 6 1 8 ka1 pdAiota evaArdé.

H npéraon tov Eukdeion (npétaon 1.2.1) uag 6iver dAous tous tédetovg apiipols.

Yrdpyouvr dreipor Térewor aprdjol.

Y ovvéyea Oa eetdooupe T eivar péxpr oNpepa YwoTd oYeTIKd UE TIS €1Kaoles
Tou Nikduayov.

To 1747 o Euler amédeiée ét110yver kar o avtiotpogo tng mpdétaons tov EukAeion
L€ TOV TEPI0PIoHO OlwS 0ToUS dpTious aptuols. Yuykekpiuéva:
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Ilpétaon 1.2.2. (Euler ). Av o dptiog guoikés apiduds m elvar tédeios, téte éyel
kat” avdyxn T popery m = 2"1(2" — 1), drov o (2" — 1) elvar mpddTog ya kdmow
oo apiué n > 2.

Amdbeitn. Aol o m eivon dptioc, ypdgpeton ot wopgh m = 2""1 -1, 6nou n > 1 xou
[ teprttoc. Yovernog (2771 1) = 1, ondte

om)=c2"' 1) =c(2" Nao(l) = (2" — 1)o(l).
O m duwe ebvar Téhelog, CLVETKC
o(m)=2m=2"-1

Enopévwe, 2" = (2" —1)o (1), dnhadn (2" —1) | 2™ xou emetdr| (2" —1,2") = 1, éyoupe
(2" =1) | 1,1 = (2" — 1)t, vy xdmoto t € Z.
Avtixohotolue to | oTtnv mponyoluevn oyéon xal amhomownviag, pe to 2" — 1 Bei-
OXOUUE

2"t =o(l).

AXNS o 1 xou to t ebvon Sonpétec tou [, (t < 1). Enoyévee, [+t < o(l) = 2"-t. Eniong,
[+t=2"—1t+t=2"-t, dpa o(l) =1+t Autd pag delyvel 6tL o I €xer axptBede
dVo droupéteg, Toug [ xou t. ‘Apa, Vo mpénet o | va eivar tpwtoc (I € P) xaw o t = 1.
KotohhZope oo oupnépaopa 6tL L = (2" — 1) € P, dnhadf) 6ttm = 2" 1(2" —1). O

ITapatnipnon. Aueoa npoxinter ané tny mpdtaon 1.2.2 éu n exaoia (4) eivar
owotrj av dexyoUpe tny opddtnta tns ewxaoias (2).

Evoiagépor éyer va eAéyéoupe mote évas guoikds apiduds tng popens 2" —1, n > 2

efvar mpaTos.
Apyikd ouws, ag ebetdoouue mote évag aképaiog tng popens a™ —1,a > 1,n > 1

efval mpaTog.

IMpétaom 1.2.3. Avoa"—1,a > 1,n > 1 elvar mpadtog, tote kat' avdykn a = 2 kai
n mpwtos aptijds.

Anédeaén. Elvon yvwoti| n nopayovionolnon

(@"—=1)=(a— (@' +a"*+ - +a+1).
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O deltepog mapdyovtog efvar peyahltepog tou 1. Enedr a” — 1, npwrog, énetan
otta—1=1, onhadr| a = 2.
Av topa 0 nebvan oOvdetog, n =m-l,m > 1,1 > 1 tot¢

2" —1=2"—1=2") —1=2" - D(2™)" " +---+2" +1).

Ou mapdryovteg tou 6e€lol péhoug eivon xou oL 6Vo peyahlTtepol Tou 1, dnhadt| o
2" — 1 etvon oOvietoc. Xuvenwg, Yo meenel o n va elvon TeMTOC. O

IHapazrjpnon. Onws, PAénovue ané tny napandvew mpdraon (1.2.3) ya va elvar
évag ap1uds tns popens 2" — 1 mparos, n avaykaia ovvinkn eivai va eivai o n mpdTos.
Ipogavds o avtiotpopo dev wxva w.y. yan =11 €Po2" —1 =21 -1 =2047 =
23 - 89 bev eivar mpdtog.

‘Evol, ya va Bpouue dAovs tous tédewovs dptiovs apipols Ja mpémer va yvwpilovue
Oloug Toug mpyTous TS Hopens 2P — 1, p € IP.

Ag yupioovue, duws, miow otny 1wtopia avaxdAvng téleiwy apiudy. Ye éva
Yepdypago Tou Ypovoloyeftar ota péoa tou 150v midva arnodeikvietar dni o 2'3 — 1
efvar Tpditog ka1 cuvends o 2'2(21 — 1) = 33550336 efvar o Téuntos Tédews apiduds.
Enopévag, n npdtn exaoia tov Nikduayouv elvar Adfos (o 505 tédeios apiduds éyer 8
Pngia).

To 1555 0 Schebyl ka1 to 1588 o Piedro Antonio Cataldi , évag padnpuatikds ané tn
Mno\dna, anédaéav 6t o1 27 —1 = 131071 ka1 2" — 1 = 524287 efvar tpditor kai étot
avaxdAvpay toug emdpevous 6Uo Téheovg apruots 8589869056, 137438691328. Omdre,
o1 01adoy 1Kol TéAe1o1 Ho§ kai bog Tedeiwvouy kai o1 dUo o€ 6. Apa, dev 10y Vel To €vaAddE
ot ewkaoia (3). To vrdlomo tng eikacias (3) duws elvar owotd. AmodeiyOnke and
tov Euler .

IIpbtaom 1.2.4. To yneio twy povddwr €vds dptiov tédeov guotkol apiduol m
etvar 6 1) 8.

Arddeaén. Lippwva pe Ty mpdtaot 1.2.2 0 m = 2""H2" — 1) xaw 0 2" — 1 =: p ebvou
TEMTOC.

Yougpwva ye Ty tpdtaon 1.2.3 , Yampéneton =: g € P. Av g =2, té1e m = 2-3 = 6,
TOU Loy VEL.

‘Eotw tdpa g > 2. Ecywpetlovye 800 TEPITTOOELC:

Iepintwon 1: O g ebvan tng popgric 41 + 1. XLtny meplntwon auth o m ypd@peTo

m = 24[(24[4—1 . 1) — 28l+1 . 24l —9. 162l . 16l

Enaywywd anodevietoa 6t o 16! ypdoeton tévia otn popet| 10s + 6,5 € Z.
Hporypotind, yio L = 1 woytel. Eoto 6t woyder yio | = k, dnhodr 61t 168 = 10s + 6.
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Tl =Fk+1:16"! =16-16" = 16(10s+6) = 160s+96 = 10t +6, 6oL t = 165+9.
Enopévae, o
m = 2(1081 + 6) - (1082 + 6) = 10(281 — 82) +6

Iepintwon 2: O ¢ etvon g popwhic 4l + 3. Tote m = 24+2(24F3 — 1) = 28045
2142 — 9 16241 _ 4. 16! — 2(10f, + 6) — 4(10ts + 6) = 10(26, — 4ts) — 12 =
10(2t, — 4ty — 2) + 8. O

Iapatnpnon. Mropolue pdliota va armodetbovue ot ta tehikd PYneia dptiov
téketov ap1ijov etvar to 6 1) 28 ka1 Ua o amodeibovpue eviis auéows.

AgoU évag axépaiog elvar wétipos (mod 100) pe ta 2 teAevtaia tov Ppneia, aprel
va arodetéoupe 6t av o n etvar tns popens 4+ 3 ,téte m = 28 (mod 100). I'a va to
doUpe autod mapatnpolue Ot

ol =212 —16' . 4=6-4=4 (mod 10)

EmmAéov, yia n > 2 éyovue 6ut 4 | 27! ka1 o apiduds mov mpoxvrtear and ta dlo
tedevtaia Pngia tov 2" Saipetrar and to 4. Orndre éyoupe dti To Tedeutaio Pngio Tou
21 elvar 4, evdh To 4 Srpel Ta dlo tedevtaia Tov Yngla. o modulo 100, or Srdgopeg
€mA0YES efvar

2"l =4,24,44,64 1 84

AMd avté ovvendyetar ot
2" —1=2-2""1 - 1=7,47,87,27 567 (mod 100)

7

dpa
m=2""12"—1)=4-7,24-47,44 - 87,64 -27 584 -67 (mod 100).
KaOéva arnd ta napandvew ywoueva eivar woétipio pe 28 modulo 100.

Eivar dyvworo av vrdpyovr mepirtol tédeior apifuol. Trdpyer wotéoo pua oepd
amoteAéopata YwpiS ouws o1 patnuatikol va éovy gtdoer oTny andvtnon Ttns epwTn-
ons av undpyouy 1) éy1.

Oevpnua 1.2.1. (Buler ). Av on eivar évag mepittds tédeiog apriuds, tote n =
P py?2 - p2ir | Srov T p; efvar Brapopetinol petall toug mpdTor apiduol karpy = ky = 1

(mod 4)
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Arnédatn. Botwo n = piiph?---pkr n avéhuon tou n oe mpdtouc. Aol o n eiva
TEAELOC UTOPOUUE VoL YEdpouuE
2n = o(n) = o(p)o(ps’) - o(pl)

Agol o n ebvar teptttog oxépanog Yo ebvar n = 1 (mod 4) i n = 3 (mod 4). Xe
x&e mepintwon 2n = 2 (mod 4). Apa, o(n) = 2n Swupeiton and T0 2 ahkd Oyt
ané 10 4. To cuurépaopa v b1t évag and toug o(ph), éotw o o(ph'), neénet va
etvon dptiog axéponoc ( Tou dev Bupeitan e 0 4), evdd Ghot ot uréhotot o (ph) eivan
meprtTol axépatol. Tdpa yia xdde tétolo doouévo p; uTdpyouy 600 TEQITTOOEL: p; = 1
(mod 4) 4 p; =3 (mod 4).

Av p, =3 = —1 (mod 4) da €youye

a(pfi)=1+pi+p?+---+pfiEl+(—1)+(—1)2+---+(—1)’“i (mod 4)

_{O (mod 4), av k; elvon meptttoc

1 (mod 4), av k; eivar dptiog

Agol o (pr)*
cuvdipen o(pl) =
YUVETOC, av p; =
axépaloc.

Av p; =1 (mod 4) ( to onolo olyoupa akniedel yia i = 1) téte:

= 2 (mod 4) ouunepaivoupe 6t p; = 1 (mod 4). Emmiéov, 1
0 (mod 4) Seiyver 6Tt 10 4 Sronpet 10 o(pl") o omolo Elvan AdUVATO.
3 (mod 4) , émouv i = 2,...,7 té1€ 0 exVETNG TOU K; elvan dpTiog

o(pf)=14+p+pi+- 4P =1+1+124+ -+ 1% (mod4) =k +1 (mod 4)

H ouvdipen o(pf') = 2 (mod 4) odnyeitor oty k; = 1 (mod 4). Tio tic dMhec
Twéc Tou i, epelc Eépouue 6T o (pf) = 143 (mod 4) xow emmhéov k; = 042 (mod 4).
Ye xdle mepintwon k; elvon dptioc axépaoc. Ondte eite p; = 1 (mod 4) eite p; = 3
(mod 4) , to k; elvon mdvta dptiog yia ¢ # 1. O

ITopiopa 1.2.1. Edv n elvar nepittdg téleios apiduds, tote o n elvar tng Hopers
n = p"m?, drov p efvar rpdtos, p bev daipel tov m kar p = k = 1 (mod 4) ovy-
kekpiuéva n = 1 (mod 4)

AméoeiEn. Moévo o teleutaiog oyvplouog dev eivon mpogavhc. Aot ané p = 1
(mod 4) énetor 6Tt p* = 1 (mod 4). Lrnuewdhvoupe 6Tt T0 M TEETEL Vo Elvon TEPLT-
t6¢, Spoe m = 1 % 3 (mod 4) xou emnhéov m? = 1 (mod 4). Ernopévee, 6t n =
pPrm?=1-1=1 (mod 4) ONULOUPYOVTOC TOV TEQLOPIOUO UaC. O

Ta péxpr onuepa yvwotd arotedéouata uag Aéve ot kdle nepittds tédeiog apriuds
n mpémel va etvar tng popens 12m + 1 n 36m + 9 ka1 va kavornolel Tig akéAovleg
1010T1TEG:
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Yy napayovtoroinon tov n oto Oepnua 1.2.1 o r eivar touddyiotor 9, kai o

r elvar touddyiotor 12 av to 3 Sev dinpel to n (Nielsen 2006).

ja'

Goto and Yasuo Ohno , 2006).

Yy napa)/oz/tonoman tou n oto Ocdpnua 1.2.1, évag touvddyiotor and toug
-, Jr €lvar peyaAitepos and 1. (Steuverwald 1937)

O peyaddrepos mpoitog mov Supel o n elvar peyadirepos and 108 ( Takeshi

O bettepos peyalUtepos Tpaitog mov Siaipel To n elvar peyalvtepos ard 10* | ka

0 Tpitos peyaAvTepos mpdtog elvar peyaAvtepos and 100 (lannucci 1999, 2000).

o On éyel Ttouddyiotoy 75 mpc)TOUS OTHY TapayorTonoinon tov, vrodoyilovtag kdle
i ané g 27, enavakippes wov p, ywpiotd (Kevin Hare 2005).

/. T
O n efvar pukpdrepog and 24 drov r efvar 0 ap1uds Twr dakekpipuévwr TpdTwy

mov tov dwaipoly (omdte k = r 4 1 émov dnws 1 now) (Nielsen 2003).

Av vrndpyer Teprrtds tédeiog téte Oa efvar peyaditepos ard 10°0.

1.3 Ilpdtol agrdpol Mersenne »ou Fermat

Oplopog 1.3.1. Or mpdtor apifuol Tng popens 2P — 1, émou p mpwtog, Aéyovtar
mpaTor aprduol tou Mersenne .

Ynuepa etvar yvwortol 48 mpdtor tng popens 2P — 1 kai dpa 48 téleior dptior api-

Opof. O 238(2%9 —

1) eivar 0 tedevtaiog mou vrodoyiotnike e to yépt to 1911, dlot o
dAA ot éyour Bpelel e tny Bonleaa vroloyotn. O ueyaAitepog and avtols -

0 480¢ -

aroteAettar and 17.425.170 Ppneia. Aev eivar yvwoté av vndpyovy dreipor TpdTor Tng
Hopeng 2P — 1, emouévag kar dreipor dptior TéA€ion.

Yrov mapakdtew mivaka tapatilevtal mAnpogopies yia tous tpwtovs Mersenne mou
elval yvwotol péxpr onuepa.

Hivakag Hpdtwy Mersenne

# | Ilpcrog p | Yneia Tov | ¥neia tov | Xpovodoyia AvakalUgOnie and:

M, bt
1 2 1 1 430 t.X. Apyaior 'EAAnves MaOnuaticol
2 3 1 2 430 n.X. Apyaior 'EAAnves MaOnuaticol
3 5 2 3 300 m.X | Apyaior 'EAAnves MaOnuaticol

"Me P, cuBohiloupe tov téheto aprdud mou mpoxintel and tov avtioToyo Mersenne
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# | Ilpdtog p | ¥neia tov | Yneia tov | Xpovoloyia AvakalUgOnie and:
M, P,
4 7 3 4 300 ©.X. | Apyaior EAAnves MaOnuaticol
5 13 4 8 1456 Ayvworog
6 17 6 10 1588 Cataldi
4 19 6 12 1588 Cataldi
8 31 10 19 1772 Fuler
9 61 19 37 1883 Pervushin
10 89 27 54 1911 Powers
11 107 33 65 1914 Powers
12 127 39 77 1876 Lucas
13 521 157 314 1952 Robinson
14 607 183 366 1952 Robinson
15 1279 386 770 1952 Robinson
16 2203 664 1327 1952 Robinson
17 2281 687 1373 1952 Robinson
18 3217 969 1937 1957 Riesel
19 4253 1281 2561 1961 Hurwitz
20 4423 1332 2663 1961 Hurwitz
21 9689 2917 5834 1963 Gillies
22 9941 2993 5985 1963 Gillies
23 11213 3376 6751 1963 Gillies
24 19937 6002 12003 1971 Tuckerman
25 21701 6533 13066 1978 Noll, Nickel
26 23209 6987 13973 1979 Noll
27 44497 13395 26790 1979 Nelson, Slowinski
28 86243 25962 51924 1982 Slowinski
29 | 110503 33265 66530 1988 Colquitt, Welsh
30 | 132049 39751 79502 1983 Slowinski
31 | 216091 65050 130100 1985 Slowinski
32 | 756839 227832 455663 1992 Slowinski, Gage
33 | 859433 258716 517430 1994 Slowinski, Gage
34 | 1257787 378632 757263 1996 Slowinski, Gage
35 | 1398269 420921 841842 1996 GIMPS /Armengaud
36 | 2976221 895932 1791864 1997 GIMPS / Spence
37 | 3021377 909526 1819050 1998 GIMPS /Clarkson
38 | 6972593 | 2098960 4197919 1999 GIMPS / Hajratwala
39 | 13466917 | 4053946 | 8107892 2001 GIMPS / Cameron
40 | 20996011 | 6320430 | 12640858 2003 GIMPS /Shafer
41 | 24036583 | 7235733 | 14471465 2004 GIMPS / Findley
42 | 25964951 | 7816230 | 15632458 2005 GIMPS /Nowak
43 | 30402457 | 9152052 | 18304103 2005 GIMPS / Cooper & Boone
44* | 32582657 | 9808358 | 19616714 2006 GIMPS / Cooper & Boone
45* | 37156667 | 11185272 | 22370543 2008 GIMPS / Elvenich
46* | 42643801 | 12837064 | 25674127 2009 GIMPS / Strindmo
AT | 43112609 | 12978189 | 25956377 2008 GIMPS / Smith
A8* | 57885161 | 17425170 | 34850339 2013 GIMPS / Cooper
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Ta teAevtaia mévte ototyeia elval pe aotepioro 610T1 Oev éyel aroderyUel akdun ot
dev undpyour mpdtor Mersenne avdueod tous.

Ocwenua 1.3.1. Ay o apiduds a™ + 1 etvar mpwtog, a > 1 karn > 0 téte 0 a elvar
dptiog ka1 n = 2" ya kdmowo aképaio r.

Améoeitn. Av o a ftav tepittog, Tote 0 a” +1 > 4 Yo oy dpTiog, dnhadt Oyl TpeTog,
dromo.

Av o n Sev ftav dUvaun tou 2 Yo elye xdmolo TEPITTO TEHOTO TOEdYOVTY, £6TW ¢,
n = mq. Tote, duwe, Va elyoue

a"+1=a™+1=(a"+1) (™Y — g2 L ... g™ 41)

Eneldy| to ¢ > 3 ot mopdyoviec tou 6e€lo0 Yéhoug elvar xou oL duo UeyaAUTEpOL Tou 1
xan dpa 0 a” + 1 dev ebvan mpwtog. Yuvenwe n = 27,7 € N. O

O Fermat Oewpnoe tny edikn) mepintwon mov a = 2, 6nAadr) apidjols tng popens
22" +1. Ian =0,1,2,3,4 o epiuol avrol elvar rpdror. IHpdypan, Fy = 3, F) =
5, Fy =17, F5 = 257, F; = 65537.

H eixaoia tov nrav én Aot o1 aprduof avtns tng popens eivar mpwtor. Edw, duws,
o Fermat otdOnke druyos. Av eiye kdver éva Prua axdun Oa elye Oamotdoer to
AdBos wov. Ilpdyuan, o Fs dwipeitar and to 641 (F5 = 4294967297 = 641 - 6700417).
BéBaia n dwuriotwon éywve évav aiddva apydtepa arnd tov Euler .

Opiopdg 1.3.2. O1 mpdrtor apiduotf tng popgris 22" + 1 Aéyovtar mpeytor apiduot tou
Fermat .

1.4 Ou aprduol Fibonacci xou oi aprdpoVew-
eTNTIXES LOLOTNTES TOUG

O Leonardo Pisano Bigollo (1170-1250 p.X.), yvwotds enions kar ws Aeovdpdog tng
IIitas (Leonardo Pisano ), 1y Leonardo Bonacci , 1j Leonardo Fibonacci , 1) anAoUotepa
Fibonacci , nrav évag Itaddg panuatikég mov ané moAdols Uewpeital ws o mo mpor-
Kiouévos patnuatikos tns Avong, katd tov Meoaiwva. ‘Euewe otny wotopia yia tny
eloaywyn otny Eypdnn tov dekadikol ouvotnuatos apiiunons kar dAAwy omovdaiwy
kawotopy (10wattepa o€ uia téoo okoter) emoyn Y tny Evpdnn), aAdd kupiws yia
TNy meplpnun axolovdia tou, tny akolovdia Fibonacci .

‘Hrav y105 tov Itadov Simdwpdtn Guglielmo Bonaccio ( Bonaccio onuaiver anAdg),
v’ autd kar to Tatpdvupd tou elvar to Prumovdror, 6nAadr) yog tou Bonacci  (filius
Bonacci ). To 1202 oe nhukia 32 ety ovvéypape to épyo Liber Abacci (PifAio twv
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unoAoyiody), pe to omolo ouvéfade atny kabiépwon twy apaPikdy apidudy otny
Euvpdnn kar mapovoiace éva «véoy mpdPAnua aré to omoio 0dnyndnike otny mepipnun
axolovlia ya tny omola elvar yvwotds. To mpéPAnua avté eivar to €€ns:

Kdroiwog tomobétnoe oe évay arokAeiopévo témo éva Levydpt kovvehisy. Ta kovvéha
avtd avanapdyovtar pe pviué éva véo Levydpr to unva kar kdle véo Levydpr yivetar
yovipo 6vo unres petd ki avanapdyetar pe tov o0 pviud. Iléoa Levydpia kouvveAidy
éxovr mapayUel oe évay xpovo and to apyiko Levyog;

To arotéAeoqua etvar n axokovdia 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, 233, 377,
610, 987, 1597, 2584, 4181, 6765, 10946 ... (o Prumovdror mapéieipe tov mpcdTo épo aTo
Liber abaci ). Ebdd Aownéy kdOe véog dpos elvar to dfpowopa twy dUo mponyouuévwv
dpwv. O dpor NS akodovdiag avtrs ovoudlovtar apiduol Fibonacci . H axolouvdia
avadpopkd divetar amd tov tUmo:

Fo=0F=1Fn=F+F,_1 yakide n>1

Ilpdxertar ya pa apretd evoagpépovoa axolovldia je TOAES epapiloyés n omola
Ppioketar péxpr onpepa oto kévtpo TnNS epevvnuiknig Opaotnpidtnag. Mdhiota éyer
10pv0el ) Fibonacci Assosiation 1 omola exodider kar mepiodikd e titho The Fibonacci
Quarterly .

Iapakdrw Oa e€etdoovue pepikés apifpolewpntinés 1016tnTeg Twr apiudy
Fibonacci .

ITpbtaom 1.4.1. I'a kdle puoiké apiué n > 1 1wy vel
Fner = nlem + FnFm+1

Anédedn. BOo xdvoupe enaywyr) wg tpoc m. o m = 0, mpogavie woylel. Trové-
TOUPE OTL Loy Vel Yo Oha taem, m < k+1. Emoyevec, woybouy F = F, 1 Fp+F, Fiq
o Foypp1 = Foo1 Flep1 + FoFiopo. HpooOétoupe xotd péhn xan €youue

Foip+ Fopppn = FoaFy + BB + Fooi P + FroFpo

Anhod),
Fotiro = Foq(Fy + Fip1) + Fo(Fien + Fiio)

Omnote, mpoxintel 6Tt Foypyo = Fo1 Fyo + F Flys, Onhadn woyler xou v k + 2 xou
EMOUEVKG Yo xdde Quotxd apriud m. O

ITpbtaom 1.4.2. Ia kdOe m,n € N woyvouvy:
1. Avm | n tte F,,, | F,

2. MK.A.(F,, Fpiq)=1



18 KEPAAAIO 1. EIIQNTMOI AKEPAIOI

Anéoeién. 1. Enedry m | n éneton 61t n = mmy v xdnoto my € N. Egapudloupe
wordnuotie emaywyr oc tpog my. Lo my = 0, €youpe n = 0, onhadr Fo =0 o
omoloc droupeiton amd xdde F,. (Av my =1 téte m = n ondte xou
F, = F, | F,.) Trno¥toue 6t n npdtoon oyler yoo Tov my, dnhodrh ot
Fo | Fom, -©a anodelloupe 6t woylel xan ywr my + 1. Hpdypott, ond tny
Ipbtaon 1.4.1

Fm(m1+1) == me1+m = mm1—lFm + melFm-l—l-
Yoverds, Frn | Fom,+1)-
2. Trodétouvpe 6t (F,, Fopq) = d > 1. Enoyévec, d | F,_1 = Fo1 — F,,. Opota
ovunepatvouue 6t d | F,_o %o, cuveyilovtog emorywyixd, TeEMxd XoUTahyOUUE
6t Vo mpémer d | Fy = 1, dromo. Apa, d = 1.

3. Xwplg TEPLOPIOUO NG YEVXOTNTAS UTOPOUKE Vo utoUvécouue 6Tt m > n. Eqop-
uOLoulE BLadoYXd TOV EUXAEIDELD alYOELIUO :

m = nqy+ ry, onouv 0 < r; < n,
n =ryqr + 19, 6moL 0 < 1y < 19,

1 = Togs + 13, 0mOL 0 < 13 < 79,

Ti—9 = T4—1G—1 + 1¢, 0mou 0 <1y <1y
Ti_1 = Teqe xon ry = (m,n).
Enopévae, yio toug avtiotoryoug aprduoic Fibonacci €youue

(Fm’ Fn) = (an0+T17 F,) = (ano*lFﬁ‘i_anoFmHa Fn) = (anrlFrn F,) = (Frn Fn):
0LoTL, AOYw TNg 2.,
(£, Fn(IO*l) | (FnCIm anrl) =1
‘Opota amodeviETUL OTL:
(FrnFn) = (Frza Fn)a
(Fryy Fry) = (B, ),

Fm—z) = (Frta Fn-1)-

(Frt—17
Adyo g widtrae 1., enedn F, | F,_, énetan 6w (F,,, F), ) = F,,. Apo,
(Fma Fn) = (Frw F?“t—l) = FTt = F(m’”)



Kegdharo 2

H Onopén dneipwy meodTtwy

2.1 Anmnoodeieig yia TNV Onoedn ATMELEWY TEOTWYV

2.1.1 Ewayoyn

H arndvtnon otny epitnon «méoor tpdtor aprduot urdpyouvr;» divetar amd to OcpueAidrdes

Oewpnua:

Ocwenua 2.1.1. To glvolo twr mpdtwy apiudy P elvar dreipo.

Ye avtd to kepdAaio Ua dolue Oidpopes amoodeibers avtov tou Jewpnpatog amd ordon-
HoUS, aAAd eriong ka1 and Eeyaouévous , patinuatikols. Mepikég anodeiées npoteivovy
evoapéporta avantiyuata, dAAes eivar atAd éfumves 1 mepiepyes. Tmdpyovy, guoikd,
ToAU Tep100dTepeS anodeilels Tng Unapéng dreipwy mpwtwy aprdudy ané avtég mov Ua
Tapovoidoovpe o€ autd to KepdAalo. Oa mapovoidooupe CUWS HEPIKES aVTITPOTWTEU-
TIKES amd aUTES.

2.1.2 Amnobdei&eic mov Bacilovtal otny oo Tou EuxAeion
Ipdtos o EvkAetdng ané tny Aedvopeaa yipw oto 300 n.X. arnédeibe 6t to mAnlos
Ty TPOTWY apruwy elval drepo.

In anédeién (tov EvkAeidn (300 ©.X.) )

Eotww P nenepaouévo, P = {p1,pa,...,pn} . Ocwpolue tov puowd apidué N =
pip2- P+ 1. Apot N > 1, vndpyer kdmoios mpdtos p tétoios wote p | N. AAAd, o
p €lvar 81dpopos Twy Py, Pa, . . ., Py 010TL AAAS p | N — pipe -+ - p,, = 1, dromo. Apa,
to P efvar drepo. U

19
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Trdpyovy didgopes maparrayés tng anédeiénsg tov EvkAeidn. H mo amAn ané avtég
etvar n anédeién tov Hermite (1915), n omola mpokUntel and to yeyovds 6Tl 0 UKPCTEPOS
mpcTos datpétng tou n! + 1 efvar peyalitepog ané to n. Yuykekpiuéva:

2n anédeén (vov Hermite )

Agovnl+1 =1-2-34--- (n—1)-n+1 > 1 vndpyer tpddtos p térowog dotep | (n!+1).
O p eivar peyalitepos ané ton apod avp < n tétep | [(n!4+1)—(1-2-3--- (n—1)n)] =
1, dwomo. Apa, vrdpyer p > n téwowos dote p | (n! + 1) ya kdOe guoiké apiiué n.
Eropévag, vrdpyovy drepor mpator. [

AMn i térowe anédaén eivar avery tov Kummer (1878/9) , n onola otny mpay-
patikdTna €fvar pia koun tapaAlayn tng anéoeéns tov FukAeion.

3n anédaén (vov Kummer (1878) )

Eotw éu vrdpyowy tenepacuévov mAdouvs mpdtor apidpol, o1 omoior (Siatetaypévor)
etvar or: py < pg < -+ < py. Hpopavds n > 2 apol p; = 2 ka1 py = 3 npwor. A@ot
kdUe aképaiog peyaAitepog tou 1 éyel mpato mapdyovta kdmowov p;, o Hovos aptuos
mou Ua elvar mpatos ws mpog tov D = pipy -+ -y, Ua elvar o 1. Iaipvouue tov D — 1,
efvar Quoikds peyaAvtepog tov 1. Av, Aowndv, p; | D — 1 téte p; | (D — 1, D) yati
kai p; | D. Avono, 66t (D — 1,D) = 1. Enopérvwsg, o D — 1 daipeitar and kdmnowoy
p,p #piVi=1,2,---n ka1 owvends vrdpyovy drepor mpdtor. U

Erniong, dAeg téroies anodeites eivar tov T..J.Stieltjes (1890) tov Braun (1899)
ka1 tou Metrod (1917).

4n andédeén (wov T.J.Stieltjes (1890) )

Fotw p, o peyadivtepog mpitos. I pdpouvue to Yvouero twy vnapyovtwy Tpotwy
D1,D2, - -, Dn 0av ywipevo A - B ka0 dAlous toug duvatols tpomovs. Aol o kalévag
amd TovS p1,Pa, - - ., Pn, O1a1p€el Tov A 17 Tov B addd dy1 ovyypdrvws kai toug 6vo, Tote 0
ap1uds A+ Béev Sinpettar and kavéva and ta pr, Pz, . . . ,Pn. Opws, emaon A+B > 1
émetal o vndpyel mpadTos p # piyi = 1,2,...,n téroog dote p | (A+ B). AnAadn
undpyel kKdmos HeYaAUTeEPOS Tou py,. Atomo. Apa, vndpyer dreipo mAndog mpdTwy
aprucv. U

5n anéden (tov Braun (1899) )

‘Eotw p,, 0 peyalitepos mpitos, p1 < pa < -+ < p,. Agol to 5 elvar mpddtog Oa
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1 1 N
éyouue ot p, > 5. Tdpa ]9—1—1—;2—1—---4— =5 O6mou N = pops -+ pp+D1P3 - P+

1 1 N
ot pip2 - pp K D = pipy - pp. A<p0ﬁ§+§+g>1:>5>1:N>D>1,

omdte mpokUmtel on vndpyel mpddtos p tétows wote p | N. Ouws, kavévas and toug

P1,D2, - - -, Pn O€v O1aipel Tov N, 010T1 Aeimer o€ évay akpifas mpooetéo tou N, omdte
/ / / / V4 / /

P > py. Atomo. Apa, vrdpyer dreipo mAfog npwtwy apidudy. O

1

6n anédeitn (tov Metrod (1917) )

TroOétovpe ét1 undpyovy akpifas r oto tAfog mpdtor apiduol, OnAadn p1, pa, - . . , Pr-
Eotw N = pipe---pr ka1 ya kdle i = 1,2,...,r éotw Q; = N/p;. Xnuedvouvue
ot to p; dev Owipel o QQ; Y kde i , eved p; dwaipel to QQ; ya kdle i # j. Eotw
S =3%",0Q; Av q evar évag onowodnnote mpdtos mov dpel o S, Téte q # p;,
o6t o p; dwaipel ta Q; (Y i # j) aAdd p; 6ev daipel to Q;. Apa vndpyer évag akdun
rpctog! U

2.1.3 Amnobdei&eig mou Baciloviaw oty 6€x Tou Goldbach
YL TOUG OYETIXA TEWTOLE aeldUoVg

H 16éa tov Goldbach otnpiletar oto yeyovos ot kdle un memepaopuévn awxodovdia
akepaiwy o1 onoior elvar avd 6vo mpwtor peta&d Toug odnyel otny andoeién tov Jewpn-

patog tov BukAeidn. Eioikdtepa, n arédeién tov Goldbach eivar n e&rjs:
7n anédeaén (wov Goldbach )
‘Exoupe tous apidpots Fermat F, = 22" +1 yuan =0,1,2,... . Oa detéovue ot

dvo omowonmote apiuol Fermat elvar mpadtor puetal tovs, dpa mpémer va vndpyovy
drepor oto mAndos mpwor apiol. Oa anodeiboupe emaywyrkd Tn oyéon:

n—1
[[F=F-2 n>1
k=0

tny onoia Ua ypnoiuomoijooupe yia tny arédedén uag.
INan =1: éovue Fy =3 ka1 F1 —2=5—-2=3
Ernaywyicr) vnéleon: Eotw ot woyve ya n, 6nladn ot

n—1
Hﬂ:ﬂ—Q
k=0
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Eraywyicé Prjua: Oa deibovue o wyde ya n + 1.

n—1

[15 = (T15) Fuo= (P = 2B = (22 = 1) +1) =277 = 1= By —2
k=1 k=0

3

Fotww m kowds dupéng tov Fy ka F,, (k <n). Om | [[}Z) Fr, apot dupel évay
napdyovta (vov Fi, k < n). Apa arné wn oxéon nov detéapie m | (F,, — 2) kv m | F,.
Eropévws, m | 2 dpa m = 1 1 2. Olor o1 apifuoi Fermat eivar nepirrol, ondte dev
dwapovvtal e to 2.

Apa, m = 1. Ondre (Fy, F,,) = 1. Etoi, éyouue ua dreipn axodovdia aprdudy Fer-
mat mov éyovy dagopetikols uetal Toug mpadTous Oaipétes. Apa, vrdpyouvy dmeipor
oto mAntos mparor apiuol. [

Ma mapaAdayn tng anéoeéns avtng eivar :

Fotw én F,, ka1 Fy, émov k > 0 eivar Vo apiuol Fermat ka1 éotw dtr éyour
kdmoio Koo O1apéTn m.
n ,
Av z = 22", éouue:

Fopr—2 _ 92" _ _:ﬁ’“—l 2y
F, 22" +1 r+1

ka1 évor F, | Frvp, — 2. Apa,
m| Foye wat m| Fop—2

kar ézorm | 2 . Agot, F, eivar tepietés, m = 1. Ondre, (F,, Foyx) = 1.

H anéoeién tov Schorn eivai,énews Oa 6olue, pia ard tig arodetées mov avrjkovy oe
avty Thy katnyopia.

8n anédaén (Schorn )
Ilpcsta an’ dAa, onuewvovue éttav 1 < i < j < n ©dte o
MEKA((n)i+1,(nl)j+1)=1
Ilpdyuan, ypdpovras j =i+ d , téte 1 < d < n, étor :
MKA((n)i+1,(nY)j+1) =MKA. ((n))i+1,(n!)d) =1,

o161 kdOe mpciTog p mou dwaipel To (nl)d elvar to oAU ioog e n ka1 o1 tapdyovtes avtol
dev oty to (n!)i + 1.
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Tdpa, av o TA0os Twy TpdTwy apidudy nray m, tajpvovtag n = m+ 1, to mapa-
ndvw oyohio ovvendyetar 6Tt ot m + 1 axépaior (m + 1)+ 1(1 <i < m+ 1) elvar avd
ovo mpdhtor peta&V tovs. Evor, undpyour toukdyiotov (m + 1) dwegopetirol mpddtor

Arvormo. U
Eriong, oe avtn) tny katnyopia avikovy kai o1 €ndueves 6Uo:
9n anédeén(Filip Saidak [5])

‘Eotw n guoikds apidjds peyadivtepos tov 1. Or aprduoi n karn+1 dev éyovy koo
napdyovta, yati av efyav Ya rjrar mapdyovas kar tng dwagopds tovg (n+1—n =1),
onAaon Ja vrnpye mpadtos mouv Ja Owipoloe to 1. Avomo. Emouévws, o apiuds
Ny :=n(n+ 1) éxer tovddyotor dvo duagopetikols pueta&d Tous TpTovs TapdyovTes.
Opoa, kar o1 puokot apiduoi n(n+1) karn(n+1)+1 dev éovr kowd mpdto tapdyov-
ta. Enopévaws, o N3 =n(n+1)[n(n+1)+ 1] da éya tovddyotor tpes diagopetikols
peta&v toug mpatous mapdyovtes. H dwdikaoia avtr) uropel va ouvexiotel en’ dreipov,
onAaon to mAndog twy mpdtwy elvar drepo. [

10n ardéoeén
Mia pédodog ya tny anédeién tng areiplag twy mpwtwy €ivar n €€ng:

Forw a1 < ay < az < --- pia akodovdia Detikdv akepaiwy pe tny 1010tnTa
Ay MK.A(i,j) =1 téte M.K.A.(a;,a;) =1

EmnAéor vroOéroupe dt1 ya kdmoio mpwto p 0 aképaiog a, €xer Touddyiotoy Ouo
dapopetikols mpwTovs mapdyovtes. Tote av pi,pe,--- ,pr €var Aot o1 TPWTOL, O
aKépaios ay, ay, - - - ap, Oa éyel Touddyrotor k + 1 mpatovg mapdyovtes. Ipdyuan, kd-
Oe mapdyovtag elvar peyalitepos amé 1, o1 mapdyovtes elvar avd dvo mpwror petal
ToUg Ka1 Kdmolos amd avtols draipeital and 6vo dapopetikols mpwTors. Apa, vrdpyovy
k+1 >k mpdror. Avomo.

Mia térowa axolovdia eivar n a,, = 2" — 1. Eivar elkodo va aroderyOel ot

(2" —1,2m — 1) = 2™ — 1. Apa, av (m,n) = 1 wére (2" — 1,2™ — 1) = 1. Eniong,
0 6pos a1 = 23 - 89 daipeiral and 6vo dagopetikols mpwTovs. L

EmnAéov, n Urapén dreipwy tpdtwy ouvendyetar and to dti n axolovdia Fibonacci
mepiéyer uia un merepaciévn avéovoa vrakolovdia dpwv Tétowa wote avd 6Uo o1 6por
S va etvar mpator ueta&l tovg. Auté onuaivel 6T To oUYOAO TwY TPWTWY O1A1PETWY
g axoovdias Fibonacci eivar drneipo. Ag doUue avaAvtikdtepa avtry tny amdéoedn,
n omoia opeidetar otov A.Rotkiewicz :
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11n ardéoeén

Av F,, elvar o n-100td§ 6pos tng akolovdiag Fibonacci kar av m,n eivar Jetixol
axépaior, téte and npotaon 1.4.2 (Fr, F,) = Fnpy. Apot Fy = 1, PAémoupe 6 av py,
etvar o k-00tdg 01adoy1K6S TPTOS, TOTE KdUe dUO dpo1 TS avéovoag jn TETEPATIEVNS
axolovdiag Fy,, Fp,, - -+ elvar mpdtor peta&d tovs , apov (F,, Fy,) = Fp, p) = F1 = 1.
Apa, vrdpyer dreipo mAndos mpatwy apruwy. [

2.1.4 Anmnodei&eic nou Baciloviow otnv AAyeeuxr] Ocsw-
ela Aptduoy

H anédeaién vov Larry Washington (1980) péow tng avupetalenixnis dAyefpas, Paoile-
Tal 0TI TEPIOYES povoonuavtng avdlvons. Apyikd, Oa avagépouue wdmowa Paoikd
otoiyeia tns AXyeBpixns Ocwpiag Aprdudy mov Ja ypetaotolue ya tny anéoeién :

1. Ye kdOe odua apidudy (menepaouévov Palpot) o daktidios twr alyeBpikdy
akepaiwy elvar pia mepioyn Dedekind : kdOe pn unoeviké 1decwdes eivai, katd
J10vad1K6 TPOTO, YIVOUEVO TPWOTWY 10€WOWV.

2. Ye kdOe odpa apidudv (nenepaciiévov Pabiov) vrdpyouvy tenepaoiiévov mAdous
TP Ta 10€c)dn mov O1apolY omo10dNToTE OOTUEVO TPWDTO aptIid p.

3. Mia mepoyn Dedekind e memepaouévov mAndovs mpdta 10€c0n efvar mepio-
XN Kuplwy 106ewdov. Etor kdle un pundeviké otoryeio tov (extds s povdoes)
avaAvetal povoonuarta o€ YIOUEro TPWTWY OTOIYElwWY.

12n anédeén (vov Larry Washington )

Ocwpole To oOua Awy Twv aptuy Tns UopPns a+by/—5 énova,b e Q. O dak-
TUA10§ TV aAyefpikdy akepaiwy autol Tov owuatos mepiéyer apiiuols tng napandvw
pop@As , pe a,b € Z. Eivai edkolo va dolje 6t ta 2, 3, 1++/=5, 1 —+/=5 elvar mpcrta
otolyeia Tov dakTuAiov autol, apovl dev uropoly va avaAvioly o€ Tapdyovtes Tou eivai
ayePpirol aképaior ektos av évag and Tovs mapdyovte§ eivar ) povdoa. Xnueidvoue,
enions, 6t (1 —/=5)(1 +v/=5) = 2 -3 n avd\von wov 6 e ywduevo TpdTwy dev
etvar povadikn). Etol, o daktidiog Oev eivar mepioyn) 10€w0wy provoonuartns avdAvong,
dpa Sev eivar mepioyr) kKuplwy 10ewddr. Etol, mpérer va éyer dnepa mpdta 10€chon (and
0 otoweio 3 mapandrw) kar (and to oroiyeio 2 mapandvw) exel vndpyovy drepor oTo
mAnfog mpddtor apiuotl. U
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Eriong, ua , 6yt ka1 téoo yvwotr), atédeién mov avniKel o€ auTHY THY KaTnyopia
etval n) mapaxdtw n onoia elvar Baoiouérn ato Oepnua Lagrange kair otouvs apipovs
Mersenne .

13n ardédeién

FEotw 6t to ovvodo twv mpwtwy P elval tenepaoévo ki 6t o p eivai o peyalitepog
mptog. Oewpolue tov apiiué Mersenne 2P — 1 kar Oa deiéovpe otr omoloodnmote
mptog mapdyovtas tov 2P — 1 efvar peyadvtepos and p. ‘Eotw q va efvar évas mpwtos
draipétng tou 2P — 1 wéte 2P = 1 (mod q). Aol p elvar npétog avté onuaiver ti to
otoryeio 2 éyer Tdéén p oy molarAaoaotikry oudoa Z; = Z, \ {0} tov odpazos Zy.
Avtn n oudoa éyer ¢ — 1 ovoryeia. Amné to Oecopnua Lagrange &Eépovue ot n tdén
kdOe otoryelov dwaipel Ty tdén s ouddas, dnkadi p | ¢ — 1 kar dpap < ¢—1 < gq.
Atomo, agol to p eivai o peyalitepos mpdros. [

2.1.5 Amrnodei&elg nov Bacilovionl O ETMLYELEHUATA UTO-
AOYLOWLOTNTAC

Mepikés ovvovaotikés arodeilers mepiéyovv amAd emiyepnuata apiunukng. Tétoleg
anobeites eivar tov Perott (1881), tov Thue (1897) kai tov Auric (1915), ng omoleg
Oa 6olue mapardtow.

14n armodeitn ( wov Perott )

=1 - 1 = /1 1
> <y - (e s

TroOétovpe dnr vndpyovr akpipas r oto tAndos mpator apiduol ot pi,pa, . ..,pr Kai
/ / / / Z 7/

éotw N aképaiog téroiog ote pipy---pr < N. To mAnlos twv akepaiowy m < N mou
dev duapolvtar and éva tetpdywro elvar 2" ( elvar o apiuds Awv twy mbavdy ouvo-
vaoudy ané digopetikols mpaTovs), fidtt kdle aképaios eivar povoonuarta Yviuevo
mpostwr. O apiduds twv akepaiov m < N mou Sipodvtar and p? elvar to todd [N/p?]
,€to1 0 ap1uds Twr akepaiowry m < N mou dwaipolvtal and kdmoio tetpdywro €lvar to

roAd Y1, (N/p2). Ape,

"N =1
N§27"+Z]?<2’“+N(Z—2—1):2T+N(1—5)
i=1 £ i=1

n

1
, 6mou 6 > 0 (apov Y ", — — 1 < 1). Emouévws, N§ < 2". Awéporvtas N tétoo
n
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wote No > 2" éyouue avtipaon. U
15n anédeitn (vov Thue )

‘Eotw n, k > 1 axépaior téroion cote (1 +n)* < 2" ka1 éotw py = 2,p3 = 3,...p,
dAot1 01 TpTOL TOL 1KavomooVy T oxéon p; < 2" ya i = 1,2,...,r. TroOérouue dti
r < k. KdOe arxépaiog m, pe 1 < m < 2" unopel va ypagel pe povadiké tpémo otn
Hoper):

m =20 3% ... per,
orov0<e <n,yiai=1,...,r.

Ay Oéoouue otous exlétes OAes Tis Tiués twv e; ya ta omoia wyvel 0 < e¢; < n
ToTe maiproupe Gyl Horo GAoug Toug @uoikols apiuols mou eivar uikpdtepor tou 2"
aAAd maipvoupe ki dAAovg ToAAOUS peyadvtepous tov 2. Anladry , dhot o1 apidjol Tng
mapandvew popgris dev efvar dlor pikpdrepor tov 2. a rapdderyua, n = 3,23 = 8 ka1
m = 26132597 | qy ey = 3 téte 3% < 8,5 < 8,73 < 8. Onbre 2" < (n+ 1)n".

Trooyilovtag, Aamdy, dAes tig mbavdTnres, émetar éri: 2" < (n+1)" < (n+1)F <
2" dromo. ‘Eron, v > k+ 1. AwAéyovue n = 2k?. Ard tnr 1 + 2k? < 22% yia kdde
k> 1, énetm dm: (1 + 2k)F < 22 = 4k2. Apa, vrdpyowr toukdyiotov k + 1 mpdston
p téroor dote p < 4. Aot to k pmope va eivar avBaipeta jieydlo, vrdpyowr drepor
oto mAntos mpdor. U

16n anddeién (vov Auric (1915) )

TmoOérouue ot vndpyovy 1 oto mAnlog mpwtor, py < py < ... < p,. E-
otw t > 1 évas axépaios kar N = pL. Ané tnv povoorjuavtn avdlvon o€ mptous
napdyovtes éxoupe o kdle axépmog m, pe 1 < m < N ypdperar m = pl'pl? - pfr
ka1 ) axodovdia (fi, fa, ..., fr) pe kdle f; > 0 elvar povadikd oprouévn. Emiong,
pl < pl < m < N = pl. Tére ya i = 1,2,...,r éouue f; < tE, émov
E = (logp,)/(logp1). Apa, o apiduds N elvar o apiijds mov avtiotoel otny akoAov-
Ota (f1, fos..., fr). Onbtepl = N < (tE+1)" <t"(E+1)". Av wot eivar avdaipeta
peydlo, n aviodtnta O€v 10y Vel KI auto uag Oelyvel 6t to TANU0OS Twy TpwTwy Tpémel
va etvar drepo. U

2.1.6 H Tonoloywxr anddellrn tou Furstenberg
Ye avtny Ty katnyopia a oolue tny andédeién tov Furstenberg kai pna mapadiayn tns.

Optowdeg 2.1.1. Eoww X éva otvodo X # 0. Av 7 C P(X) téroio dote:
1. ToQ karto X € 7
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2. Av O;ier €lvar pia omoiadnmote oikoyévela OTOIYElwWY TOU T TOTE Kal 1) évwon
U'L'GI Oz cT.

3. KdUe nemepaouévn toun otoryeiwy Tou T, aviKel €TiONS 0TO T.
Téte to Levydpr (X, T) Aéyetar TomoAoyikds yadpos.

Ta ovoryeia Tou T Aéyovtar avorytd oUvoda ToU TOTOAOYIKOU YPOU.
17n andédeitn ( wov Furstenberg 1955)

Oewpolue tny axdlovdn tomoloyia oto olvolo Z twv axepaiwy I'a kdle a,b €
Z,b > 0 Oérovue
Nop={a+nb:neZ}

KdOe otvolo Ngp, elvar ya drepn apiunuikny mpdodog mou eKTelvetal Kai oTOUS
JetikoUs ka1 otous apvntikols akepaiovs. Kalolue éva ovvodo O C Z avoiktd av
eite 1o O elvar kevd, 17 av ya kdOe a € O vndpyer kdrowo b > 0 ue N, C O. Eotw
(Oy)ie oikoyérveaa avoiktdy ourddwr.Oa deiw dul bigeupe1O; elvar avoiktd ovrodo.
Hpdypan, Va € |J;; O; 31 € 1 térowo dote a € O;. Apot O; avoikto ouvendyetar 6t
vrdpyer b > 0 térowo dote Nop € O; C U,y Oi Apa, U;e; Oi avorktd. Anhadn, n
€Vaworn) 0TO1oONTIOTE 0IKOYEVELS aVOIKTWY TUVOAWY TOU €lval emions avolktd ouvodo
ToU .

Av 01,0, etvar avoiktd ka1 a € O1 N Oy pe Nyp, € O kar Noyp, € Oq, toTe
a € Nopp, © O1 N Oy, ‘Eror kataAnjyouue ot kdOe memepaopéyn topn avoiktwy
ouwO WY €ival avoikté oUVvoAo.
‘Eroi avtr) n oikoyéveila avoiktawy owvidwy emdyer pia KaAws opiojévn toroloyia oto
Z. Ebdd onueidvouue dvo Oedouéva:
(A) Eva pun kevd avoikté olvolo elvar dreipo.
(B) KdOe otvodo N,y €elvar kA€o td.

Hpdypan, to (A) énetar and tov opioud. I'a to (B) mapatnpolue éu

b—1
Nap =Z\ | Nasis
=1

To omolo amodeikvUel 6t1 to N,y €lvar ouumAnpoua €vog avoiktol owdlou kai dpa
KkAewoto. Aol twpa, kdle aképaiog apiuds n # £1 éyer évar mpdto daipétn p kai
dpa mepréyetar oto Ny, katadrjyovue ot

ZA{1, -1} = | Noy

peP

Tapa av to P frav nenepacyiévo, ote n\J,cp No,p O frav pia renepaouévn évwon
KA€wotdy owdlwr (ané to (B) ) kai dpa kAewotd. Xuvvends, to ovvoro {1,-1} Oa frav
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avoikté katd mapdBaon wov (A). O

(25 pkpr) mapaAdayn tng 177 anédeéns avapépetar kai n

18n ardéoeén

Eotw to otvoro A = |J A, dmov to A, éxer ws atoryeia tou dAa ta moAarAdoa tou
P Kai To p Tpéyel aTto oUrodo Twr TpdTwy > 2. O uévor apiduol mov dev aviikovy ato
A etvar o1 -1 ka1 1 ka1 agpoV to ovroro {-1,1} elvar EexdOapa éva un avoryté ovvolo, to
) )
A Oev umopel va etvar kkewoté. Apa, to A Sev elvar pua temepaoiiévn évwon kAeiotdy
ourélwy, Tou arodeikviel 6Tl undpyel pia arepia mpotwy. U

2.1.7 H oanddeln tou Euler xou arodeileig mouv Baocilo-
VIO COE AUTNAV

19n anddeitn (Euler )

Fotw én vrdpyowv memepacuévov mAndous mpwtol, o1 pi,--- ,pp. Oecwpolie o
VIVOUEVO:

T

x-f10-2)°

el Pk

To ywduevo eivar memepacéro agpol vmdpxowy Uovo memepaciiévou mANJous mpdTol.
Tdpa avartiooouue kdOe mapdyovta oe pia ouykAivovoa yewpetpikn oepd:

Loy by
R L1 =T -y
11 pop D

I'a omoiodrmote otalepd K, ovunepaivouue ot

1 1 1 1 1
—121+—+—2+—3+"'+—.
1— = p p p p

p
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Ernopévawg, 10y ver:

1 1 1 1
X2 (degeog) (b b )
+otm ot or tatmtotar
(1+ L1y +1> (1+1+ + +1>
505 5" P bk
1
= ltg+g+g+
1
= E E? (21)
neN(K)

dmou

N(EK)={neNn=p“ - p" e, <KVi}

etvar To otvolo A wv Twy puotkdy aprdjdy ue TNy 1016tnTa 6t1 KdOe TpcdToS Tapdyovtag
dev eugaviletar mapandvw andé K @opés. Xnuedvouue éu n oxéon (2.1) ararcel to
Oeuelirdes Oecopnua tns Apiiuntikns. I'a kdle doouévo apidué n € N, av to K
elvar apketd peydlo, tére n € N(K), éror ovunepaivovue ot

1
X > -,

H oepd oo €kl pélos (ws appovikn) anoxAiver oo dreipo, evdd to X elvar menepao-
pévo. Orndte kataAnéape oe dromo. Xuvends vndpyovr dmeipor oto mAndos mpdTor
aprOuot. [

H napaxdrew anédeién Paciletar otny arédeién tov Euler .
20n anddeén (Erdos )

‘Eotw p1, P2, Ps, - - - 1 akodovdia mpdtwy apidudy oe avéovoa oeipd kar vroOétove

duinoepd Y, p — ovykdive. Tote npéner va undpyer évas guoikds apiijds k téroios
7

1 1
AOTE D i . <3 Ag ovoudoouue toug pi,pa, ..., Dk MIKPOUS TPWOTOUS Kal TOUS

Dhk+41, Pk+2, - - - HeYdAovs mpwtovs. Ta kdle N € N éyoupe:

N N
— <3 (1)
Skl Pi

Fotw Ny, va efvar to tAndos twy Jetikdv axepaiovr n < N, o1 onoior daipovvtai
TouAdy1oToy amd éva peydlo mpwto kar Ny to mAndos twy Jetikdy arxépaiwry n < N
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o1 omoior draipodvtal pdvo ard ukpoUs mpwtovs. Ilpogavds, Ny + Ny = N. Eueis Oa
deioue ot1 yra katdAAnio N éyovue N+ Ny < N kai éror Oa kataAnéovue oe drormo.

N
Ia va extiunoovue to Ny onuewdvovye 6t o [—} petpder to mAndos twy Vetikay

K3
akepaiowr N o1 onoior eivar moAMarAdoa tov p;. Apa, ané tny (1):

SN )

Ag rordéovpe tdpa to Ns. I'pdgovpe kile n < N, mou éyer uovo pikpols TpadTous
O1IPETES 0T UOPPN TV = G, - b2, émov a,, efvai To eAetilepo amd tetpdywra pépos. Kdle
a, €ivar éva Ywolevo S1aPopeTIKWY HIKPWY TPWTWY Kal OCUUTEPAIVOUUE 0TI UTdpYouy
akpiBs 28 Sagopetind 11épn eAevlepa tetpaydvwr. EmmAéov, apol b2 < a,b? = n =
b, < /n < VN Bploxouue 6t vrdpyour to todd VN jépn oo tetpdywro, rai éton

N
N, <28V N. Agot n (2) 10yte ya kide N, péver va fpotue éva N dore 28/ N < 5
n 2kl < /N ka1 éva térowo N etvar to N = 222 ]



Kegpdiowo 3

To Oewpnua tou Dirichlet

3.1 Ewaywywmd topadelyota

ITpbtaom 3.1.1. Trdpyouvr drepor mpator TnNg popens 4m + 1,m € N.

Amddeén. Av n € Nyn > 1 opifoupe tov N := (nl)? + 1. O N elvon guoxée
ueyahltepog tou 1, ondte Va €yel xdmowov mpwto dngétn p, p | N. O p eivo
ueyahltepog omd tov n, St av p < n Vo elyope p | N xou p | n!, dnhady) p | 1.
"‘Atoro!

Aol p | N énetan 61t (n!)* = —1 (mod p). Auté onuaiver 61t 1) tooTipia

2?2 = —1 (mod p) éyer hoorn, dnhady 1oylet <_—> = 1, mou onuaiver 6L p = 1
p
mod 4).
‘Eyoupe amodellel 6T yia xdde QuOIXS 1 UTEPYEL TEWTOS P, P > N UE
p =1 (mod 4). Xuvendec undpyouv drelpol Te®TOL TS Hopghc 4m + 1. O

ITpbtaom 3.1.2. Trdpyovr drepor mpator Tng popens 4n + 3,n € N.

Améoeién. 'Eotw 6t undpyouv tencpacpévou TAIoug menhTol TG Hopgphc 4n + 3 xou
€0Tw OTL autol ebvar pi, pa, -+, pr. Ocwpolue tov aprdud N = 4p;---p, — 1. O N
elvon peyokltepog tou 1 ondte yedgeTton ¢ Ywouevo meohtwy. O N elvon mepittog,
onéte 0 2 Bev elvan mpwTog Topdywy Tou N. Apa, xdie mpwTog Topdywy Tou N
ebvou elte tng popyhc 4n + 1 elte tng popehc 4n + 3. Av xadévog and Toug TEHTOUg
mopdyovteg Tou N elvon tng popgrc 4n + 1, 161e xou 0 N ¢ YWOUEVO TEWTWY NG
woppric 4n + 1 Va Atav enlone tng poperc 4n + 1. Autd, ouwe, elvar drtono, BioTL
N =4(p1---pr — 1) + 3. "Apa, évac Touldytotov Tpwtog dtanpétne tou N elvon tng

nopwnc 4n + 3. Autdc o Bonpétng meénel Vo elval €vag and TOUC Pi, - -, Pr €0TK OTL
elvar o p; ondte p; | N, pi | 4p1 -+ i, dpa p; | 4py -+ p — N = 1 xou xotolyoupe o€
ATOTO. O

31
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Iapaznpnon. Olor o1 mpadtor p > 3 elvar Tng poperis 6n + 1 1 6n +5,n € Z.
Ag oolue yati wyvea avtd. Kdle guoikds apiduds efvar efte tng popeng 6n efte
NS popens 6n + 1 efre Tng poperis 6n + 2 efve g popens 6n + 3 €ite NS uopens
6n + 4 efre Tng popens 6n + 5. Twpa, évas mpidtog dev umopel va efvar Tng Hop@Pns
6n, 016T1 Oev elvar moAdarmAdoio tov 6. Av évag mpdtos eivar tng popens 6n + 2 tite
efvar toAanAdoio tov 2, omdte efvar o 2. Av évag mpatog elvar tng popens 6n + 3, tdte
efvar toAanAdoio tov 3, dpa eivai o 3. Télos, av évag mpddtog efvar Tng puopens 6n +4,
ToTe €eivar moAdanmAdoto Tov 2, ondte eivai o 2 ka1 éyouue dromo O10T1 0 2 O€v efvar tng
Hopens 6n+4. To ouurnépaopa elvar 6t évag mpwtos pHeyaAUTepos Tou 3 elval efte Tng
Hopens 6n + 1 efte Tng popeng 6n + 5.

Ilpétaom 3.1.3. Trdpyouvr drepor mpwtor Tng popens 6n + 5,n € N.

Améoeiln. Ac vmodécouue 6TL UTEEYOLY TETEPACUEVOU TAUOUC TPWTOL TNS UoPPTC
6n 4+ 5 xou ag uToVEcouuE 6TL GhOL Ol TPWTOL TNG HopYhc 6n + 5 elvon oL pi, - -+, Pp.
Ocwpolye tov apdud N = 6pipa---pm — 1. opadelyyato mpdTtwy g Hopghc
6n + 5 etvow o 5, 11, 17. "Apa N > 1, onote o N €yel TOUAAYLOTOV EVaY TRMOTO
mopdyovta. ‘Eotw, howmdy, p évac mpwtog mapdywy tou N. Av o p eivan évog amd
Toug 2,3,p1, ,Pm OTE D | Nyp | 6p1--pm = p | 1, T0 onolo givar adlvato.
‘Apa, 0 p elval TEMTOC YEYUAVTEPOS TOU 3 XAl SLOPOPETIXOS ATO OGAOUC TOUC TRMTOUC
e popync 6n + 5. Bdoel tng auéong mponyoluevng medTacne o p elvor TS Hopghc
6n+1. Actloue, howndy, 6L xde mpoToC Toedywy Tou N elvon TN Hopghc 61+ 1 xou
eneld| o IV ebvan {00¢ UE TO YIVOUEVO TWV TEMTWY TUQUYOVTIWY TOU, CUUTEQUVOUUE OTL
o N ebvar {oog pe to ywvépevo apriumy tng poperg 6n + 1. ‘Oung, autd cuvendyeto
ot o N elvon tng poperic 6n+ 1. Ilpdyuatt To yivouevo duo apriunmy tng popghc 6n+1
elvan g popgric 6n + 1 diot (6n' + 1)(6n” +1) = 6(6n'n" +n' +n") +1 = 6n + 1.
Auté emextelveTon Ue emaywyY| Yio TO YIVOUEVO TEQIOGOTERWY TwV 000 aptiumy. ‘Ouwe
10 60Tt T0 N ebvan g popgric 6n + 1 elvor dromo, agod o N elvon Tng Lopgric

N=6(p1--pm—1)+5=06n+5. O

ITpbtaom 3.1.4. Trdpyour drepor mpwror tng uopens 6k + 1,k € N.

Amdoeiln. 'Eotw P 1o menepaopévo oOvoro TV TenTny TNg Hopghc 6k + 1, dnlady
P = {p1,p2, -+ ,pn}. Oewpolye tov uoixd oprdud N = 6pips - - - p,. Eivor gavepd
otL N Sronpeiton amd dAoug Toug TpwTtoug apriuolc tou avixouv 6to P. 'Ectw p évag
TptTog donpétng tou N2 — N + 1. Ynuewdvouye 6t (N2 = N+ 1)(N+1) = N3 +1,
étoL 0 p doupet o N3 + 1, dnhadhf N? = —1 (mod p) xu étor N® = 1 (mod p).
TreviupiCouue 6Tt 1 té€n Tou N mod p eivon 0 eAdyloTtog Vetinds k, 1oL WoTe NF =1
(mod p). H tdZn mpéner va droupel 0 6, étor k = 1,2,3 /6. A& N? = —1
(mod p), 1oL n t8&n Bev unopel va elvon 3 ovte 1. Mnopel 1 td&n va ebvon 2; Av
N2 =1 (mod p) xu N* = —1 (mod p) t6t¢ N = —1 (mod p). ANA& t61€ 0 p Yo
Sroupovoe xon T0 N + 1 xou 10 N? — N + 1, buogc MK.A. (N +1,N> = N +1) =
MEKA(N+1L,NN+1)—2N+1)=MKAN+1,-2(N+1)+3) =
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M.K.A. (N +1,3) < p, dtorno. Apa, 0 N éyel 18&n 6 (mod p) xan 1 oudda twv
Hovadwy modp €yel T4én p — 1, étol To 6 donpel To p — 1 To omolo onualvel 6TL TO p
€yl T wopyy) 6k + 1. Apa, 0 olvolro P dev mepiéyel OAOUC TOUG TROTOUS TNG HOPYTC
6k + 1. 'Etot, 10 6UVOAO T0V TEGTWY AUTAS TNS LopPTg Elvar dmeLpo. ]

Ocwpenua 3.1.1. Av n > 1 vrdpye dreipo tAdos mpwtwy p T€too Wote
p=1 (mod n).

I'a Ty andoeién Ja yperaotolue to akddovio

Afppa 3.1.1. Eoww a € Z ket p € P. Av n € N twérows dote p { n, tére o
axérovles mpotdoes elvar peta&d Toug 1000UVaUEs.

(i) ®,(a) =0 (mod p)

(it ) n etvar n Tdén g KAdong a .

Anéoeaén. Ac unotdécouue 6Tt 0 a eivon pilo Tou ToAVwYOUOL D, (X )modp. Amd
oyéon X" —1 =[], Pa(X) éxovpe 6nLa" = [a]" =1 € Z/pZ. Ernopéveg, ord(a) | n.
Av 7 &N tne xhdong k := a (mod p) Arav k < n téte and y XF—1 = [ g a(X)
Yo elyope 6Tt T0 a Vo Arav plla modp xou evég oxdun XUXAOTOUXOU TOAUWVIUOU
D4, (X), pe do | n,dy # n. Eow ¢g(X) € Z/pZ[X] o MK.A.(Pg(X), P, (X)),
6mou o tohuevuua D g (X) xon D, (X) 1o Vewpole e TOANUGVUYO UE CUVTENEC TEG
oand 10 Z/pZ. Q¢ yvooté 1o mohuodvupo ¢(X) = f1(X)Dg (X) + fo(X)P,(X)
omov fi(X) € Z/pZ[X]. Enopévoe, 10 g(X) éyer oav plla tou Vv a = amodp.
Auté onpaiver 6t g(X) # 0. Enopévee, oty avdivon tou X™ — 1 otov Z/pZ[X]
epgaviletar Touhdytotov évag topdyovtac (o (z—a)) pe tohhamhdtnta > 1. Autd duwg
elvar dromo enedr) to mohvwvupo X" — 1 € Z/pZ[X] eivor droywpiowo. Enopévec,
n = ord(a mod p).

Avtiotpoga, éotw n = ord(a),a := a mod p, onéte a” —1 =0 oo F, = Z/pZ
xou emopéve apod X" —1 =[], Pa(X), éneton 6T 70 a ebvan pila eV mToAUwVGPOU
®4(X) mod p yi xdmowo d | n. Av {oyve @4(a) = 0 yio xdmowo d | n, d < n Yo ebyope
a’ —1 =0, dromo agol ord(a) = n. Enopévwe, xot avdyxn, wylet @,(a) =0. O

ITépwopa 3.1.1. Av p{n tdte o1 axdrovdes tpotdoers eivar petadl Tous 1006UVajeS.
(i) ®,(a) =0 (mod p) ya kdmow a € Z.
(i ) p=1 (mod n)

Anédaén. Av 1o a etvau pila tou @, (X) mod p téte and o Afupa 3.1.1 ord(a) = n.
Enoyévwe, n | (p— 1), dnhadry p =1 (mod n).

Avtiotpoga, av p = 1 (mod n). Eivar yvowotd ot undpyouy mpotapyixés plleg
modp, dnhadY| évo Touldyloto atolyelo @ = a (mod p) td&nc n oty ouddo (Z/pZ)*.
Lopowva ye to Mupa éxoupe ®,(a) =0, oto (Z/pZ).

[l
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Amnddeaén. (Oewprupoatoc) Trnodétouye dtL undpyet LOVO TENERAOUEVO TAHDOC TEWTWY
wrowy Kote p = 1 (mod n). 'Eotw P 1o ywéuevo outdyv. Eotw r avdaipetog
PuUOOG oIS

Ioyvptopdc: O apriude @, (nrP) éyel uévo mpitoug Topdyovteg Tne wopphc 1 (mod n).
Agybpacte mpoc To Topdy, Tov toyuptowd xar Eyoupe @ to P, (X) elvar éva povixd
ToAuGVLPO, enouévee @, (rnP) — oo, 6tav 1 — oco. Idwitepa, woyler @, (rnP) > 1
Yo opxeTd peydho 1. Av topa p € P tétowo dote p | @, (rnP) tote (toyuptonoe)
p = 1 (mod n). Emopévec p | P. Luvenne o p Supel xar tov otadepd 6po tou
Toluwvipou @, (X). Enedr) duwe n otadepd auth eivar +1 xotodiZoye oe drono. [

Arndoein. (IoyupopoV). 'Eotw p | @,(nrP) téte o apiudc (nrP) eivon pila tou
®,,(X) mod p.
Av p # 1 (mod n) and népiopa Vo elyape p | n. O otadepde dpoc tou @, (X) eivon
Hgnpfﬁf&m (—C) nan ouvende pia pila e povadoc. Ouwe, wg yvwotd @, (X) € Z[X]
doa 0 oTadepdg bpog € Z xou cLVETKG etvar £1. Emeldr| p | n, éneton 61
¢, (nrP) = %1 (mod p), drono agol (nrP)-pilo tou @, (mod p).

[

3.2 XopaxTHpeg NENEQACTUEVWLY ABEALAVEOV O~
0wV
Opiopodg 3.2.1. . Eotw G jua nenepaouévn afehiavn oudoa. Kdde opopoppionios

oudowy
x:G—C

Oa Aéyetar yapaxtnpas s G.
To ywiuevo 6o yapaxtipwy X kair X' tns G opiletar ws e€rjs:

(x-xX)g) == x(9)x'(9) »a kide ororyeio g s G

O opopopgio116s xo(g) = 1 ya kdOe g € G enaAnleter Ty 1616tNTa
(X - x0)(9) = (x0- x)(9) = x(g9) ya kd0e g € G ka1 kdOe yapaxtipa x s G.
O avtiotpopos evig yapaktipa x tns oudoas G opiletar

X g) = x(9)""  ya kdOe ororyeio g g G

Oewpole to olvoro

G = {x/x xepaxtripas wns G}
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Ilpogavws to ovvolo G anotelel oudoa pe mpdén tov moAAamAaoiaoud TwY Yapak-
thpawr. Toyve éu av G tenepaoyiévn afehiavii oudda, téte n opdda G twv yapaktripwy
s G efvar 1w0buopgn e ty oudda G. Xwvends, n wdén s G elvar ion e y tdén
s G.

ngﬂaparrjpr)an: Ay G nenepaopéyn tote x(g) elvar pila Tng povddag, 6niadn yia
kdle g € G éxouue ou |x(g9)| =1 = x(9)x(g) = 1, ondre unopolje va opicovue tov
ovluyn yapaktripa X Tov X @S €€ng:

X(9) == x(g) Vg € G.

Optowode 3.2.2. . Eotw N > 2. KdOe yapaktripas tng Zy, = {n (mod N)|(n,N) =
1} Oa Aéyetar yapaxtrpas Dirichlet mod N .

Amé tov opioud éxouue 6t o x opiletar pévo ota n ya ta onola wyver (n, N) = 1.
Ernekteivoupe Aomov tov opiojud ws €€ns:

x(n mod N), drav (n,N)=1
x(n) = ,
0, drav (n,N) > 1

ka1 Ua to ovoudlovue kar ndAr yapaktipa tov Dirichlet .

O kpiog yapaktipas mod N opiletar wg €&ng:
1, dtav (n,N)=1
Xl i=q 0
0, dwav (n,N)>1
ove yapaxtnpas tov Dirichlet mod N eivar pna ovvdptnon x : Z — C ue ug
e&ng 1010t Tes:
1. x(n)=0<=(n,N) > 1
2. X mMArjpws toAamdaciaotikr, 6nAadr) x(mn) = x(m)x(n) Vm,n € Z
3. x(n) ekaprdrar uévo and tny kAdon tov (n mod N)
(2 ywotdé n tdén s roAardaciaoniknig opddag Zy eivai
1
o(N)=N 1—-).
Ime-)

Eropévws kar n wdén s ouddas wwv yapaxtripwy Dirichlet  (mod N) efvar emiong
p(N).
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IMapadetyuarza.
1. Ina N = 2 éouvpe (N) = 1, ouvvends o xo €ivar povadikés yapaktripas mod2.

2. Ia N = 3,4,6 éyoupe éut o(N) = 2 ondre vndpyer akdun évag €Kté§ Tov KUpiou

T.X.
yia N =3
n 0 1 2 3 4 5 6
esn)|0 1 -1 0 1 -1 0
yia N =4
n 01 2 3 4 5 6
esn) |0 1 0 -1 0 1 0

1
3. yia N =5, p(N) = 5(1 — 5) = 4 vndpyowr akdua 3 yapaktripes ékTos and

Tov KUpIO.
n (mod5) |0 1 2 3 4
0o 1 + —u -1
x(n) 0 1 -1 -1 1
0 1 —v 1 -1

Ocwenua 3.2.1. Ay x yapaktrjpas Dirichlet mod N téte w0yvel n

N), Y =
S .= Z X(n) _ 90< ) Yia X = Xo
n(1mod N) 0, i X # Xo

Anédeitn. Avx = Xo, npogavire S = @(N). Av x # xo t6t€ A9 (mod N), (ng, N) =
1, éto0 Bote x(ng) # 1. 'Otav 10 n Blatpéyet éva TAPEC GUG TN AVTLTEOTOTWY
TEWTWY XAoEWY LTohoitwy modN To Bto xdvel xou 10 nny (Snhady (n, N) =1 &
(nng, N) = 1). XLuvenog

S = Z x(nng) = x(no)S

n(modN)
oo emedh) x(ng) # 1, éxoupe 61t S = 0. O
IMépiopa 3.2.1. Av x1, x2 €ivar yapaktijpes Dirichlet mod N tdte

% 3 x1<nm<n>={1’ o = X
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Anéoedn. Eqoapuoloude 10 empnuol Yio TOV YopoxThHR X = X1Xa- O
Edv topa afpoioovpe ws mpos tous yapaktripes, Exoupe to enduevo Jecpnua.

Ocwenua 3.2.2. Ia kdle axépaio n 10y Vel

_Jo(N), dérarn=1 (mod N)
ZX(”)—{ 6tavn #1 (mod N)

émou to X otny dUpoion datpéyel dAous tous yapaxtripes Dirichlet mod N

Anéoaén. Avn =1 (mod N) téte yioo 6houg toug yapoxtipeg Dirichlet mod N x
oyvet 6t x(n) = 1.To mAlog autwyv eivor ¢(N). Enopévwe, 6tav n =1 (mod N)
€youpe To {nToluevo.

Av topa (n, N) > 1 1o dewpnua toydet yrotl yioa 6houg toug yopaxtrpee Dirichlet
mod N da woyvet x(n) = 0. 'Eotww, howmdv, n £ 1 (mod N), (n, N) =1 xou x1 évog
yapoxthpac Dirichlet mod N tétoiog dote x1(n) # 1. Trndpyel tétolog yapoxtiipoc
OLoTL oL yapaxtrhpes x e x(n) = 1 ebvon yopoxthpec g opddac TnAlxwy

(Z/NZ)*] < n > tnec omolac 1 té&n etvon wixpdtepn e téenc e (Z/NZ)*. "Eyouye

AOLTLOV:

(1= xi(n Zx = "Ix(n) = ()l ZX - x(n) =

X
Abyw tn oyéone xi(n) # 1 éneta o1 35 x(n) = 0. 0

ITépiopa 3.2.2. Ava,be Z,(b,N) = 1, tdte wyver:

1 —n_J1, dbrra=0b (mod N)
o(N) ;X(a)X(b) B {O, otav a b (mod N)

Anédaén. Egopudélovue 1o dedpnuo yoe n,nb = a (mod N). H wwotia
br = a (mod N) éyet Mon ool (b, N) = 1. O

Evéiagepdpaote mponartds yia mpayuatikols yapaktripes (x = X) 0nAadr) tétoiovg
mov Taiprouy TS mpayuatikols apriuols. Ereadn o1 tiuég toug eivai pide§ tng povdoos
1 undév o1 yapaktrpes avrol maipvovy tiués 0, —1,4+1. To emduevo Ueddpnua Oa pag
dwoel BAoUg TOUS TpwTapX1KoUS mpayuatikols yapaktrpes. llpdata duws ofvoupe tov
rapakdtw op1oUo.

Opiopog 3.2.3. FEotw D aképaiog. O D Oa Aéyetar Oeprehic’ong daxpivovoa étav
10 Uowy:
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e 0 D=1 (mod 4) kai dev daipeitar je o TeTpdywro akepaiov e yaAUTeELOV TOU
éva (square free ), 1

D D
e 0 D=0 (mod4), o 7 etvar square free kai 1= 213 (mod 4).

Eotw D Jeuehicdons daxpivovoa. Opilovue tn ovvdptnon xp : N = 7Z ws €&ns:
D /
L xo(p) = (;) , drovp € P\ {2}

0, drav D=0 (mod 4)
2. xp(2)=4q1, Jbravr D=1 (mod 8)
—1, drav D =5 (mod 8)

3. xp(P'Py? - pp*) = xp(P1)" xp(P2)™ - xp(Pr)™

Ioyter Aomdy o axdrovlo

Ocwpenua 3.2.3. Eotw D Jepehiciong dwakpivovoa. H ovvdptnon
n— xp(n)

etvar meprodikry mod|D| kar opiler évav mpwtapyiké yapaktripa tov Dirichlet mod

|D|, émou
1 otay D >0
—1) = ’
xo(=1) {—1, étav D < 0
KdOe mpwrapyixds npayuatikds yapaxtrpas tov Dirichlet efvar yapaktipag tng pop-
1S Xp-

3.3 Xeipeéc tou Dirichlet (yevixd)

Or oepés tov Dirichlet  mailovv otny avaAvtikr) Oewpia apifudy, téoo onuavtiké
poko 6oo o1 duvapooeipés otn Uewpla twv uryadikdy ovvaptnoewy. Xtn Jewpla twy
duvapooepdy taipver kavels tny ovvdptnon z +— 2™ (n € N) ka1 tpoonalel omowadrimote
dAAn ouvdptnon va thy mapactnoel oav dreEpo Ypappike ouvovaoud TéTowwy. LTS
oeipés Dirichlet maipvouvue tnr exletikr) ovvdptnon

z— e (A eR)

/ /. Z z 7/ 7/
ka1, apov to R efvar vrepapidunoipo, repiopildpaocte oe pia arxolovdia

—Anz

{Z — € }nEN

omov A, axodovdia mpaypatikey apiucy pe Ay < Ao < -+ < A\, = 00. H pryadikn
petapAnTn Ya ovpupoliletar e s = o +it, omov o,t € R.
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Optopodg 3.3.1. M oepd Dirichlet eivai yna oeipd tng j1opepng

o0

§ ane—/\ns

n=1

omou {\,} etvar axolovdia mpaypatikdy apiudy pe Ay < Ay < -+ < A\, — 00, ay,
avlaipetor uryadirol apiduol kar s = o + it € C.

IMapadetypuaza:

1. Eoww {\, = n} yua kdle puowd apiiué n. Xe avtriy tny rnepintwon Oev
odnyouluacte oe kapia kawvolpyra Jewpia 016T1 N avtikatdotaon z = e~ ° uag
dtver Ty popgn > a,z" 6nAadn o€ avtry ty mepittwon, n Jewpla twy oepdy
Dirichlet zavtiletar pe tn Jewpia twv duvapiooeipdy.

2. Eotww A\, = logn ondre n oepd ypdpetar y O Me avtn) T popgn Oa
nS
aoyoAntolue mapaxdtw. Ané €6c) kar népa Oa tn Aéue ovvnidn oepd Dirichlet .

To mpddto mpdpAnua mov Ua efetdoouue, elvar to moU ka1 mdte ouykAiver uia oeipd
Dirichlet .
Ina g duvapooepés yvwpilovpe to Jeddpnua tov Abel ( [3] oedida 38 ) olugwra e
o omolo vndpyer évag un apvnTtikés mpaypatikds apiduds R(n axtiva oUykhions tng
duvapooeipds) éror date n duvauooepd va ouykliver anélvta yia kdOe z € C e
|z| < R ka1 va amoxAiver ya |z| > R. (Evvoeftar éu yie R = 0 n oepd amoxiver
tavtoy, eved yia R = oo ouykAiver mavtou.)

Yvykexpiuéva, oto mapdderyua (1), yia A, = n ka1 z = e~ °, av R eivar n akti-
va oUykAiong tns duvapooelpds > 07 | a, 2", Tote auté ovvendyetal tny Unapén evig

S

ns va

rpayuatikol apiduov og = log <E> éto1 dote n oepd tov Dirichlet Y " ane”
ovykAiver yia kdOe s = o +it € C ue o > oy, anorxdiver yia kdle s € C ,ue o < 0y evw
dev umopolje va molue timota yia 0 = 0y. LKOTOS Mag Twpa €ival va to amodeifoviie
yia 0Aes s oe€lpég tov Dirichlet . Av kai n andéoeién elvar idwa otn yevikn mepintwon

eels €0¢) Oa mepropiotoUie, and €dd kai kdtw, ots ovvnileg oeipés Dirichlet .

Oewpnpa 3.3.1. Ay n oepd Dirichlet Y, In ovykAiver yia s = Sy, TOTE OUYK-
nS

Afver yia 6Aa ta s pe Re(s) > Re(so) ka1 pdhiota opoiduopga o€ ovunayn vroolvola
tou nuiemmédov Re(s) > Re(sp).

Andéoedn. Oo amodellouye xdTL YEVIXOTERO, OTL BNAUDY| O xGE TOTO TNE LOPPHC

N

T
— < ——f0< =
arg(s so)_2 5
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€)(OUUE OUOLOPORYT OUYXALOY), OTOTE TEAELWVOUNE ooV e cuUTAYES UTOGUVOAOD TOU
nuemédou Re(s) > Re(sg) nepiéyetan oe xdmoto tétoto tomo. Kot apyhy, ywelc te-

ELOPLOUO TNG YEVIXOTNTOC UTOPOUUE Vo uTtoYécouue 6Tl 5o = 0.

an 1 b,
L.

a
(fozl n_z = Z;'il T en = Zfiil

n 0 nS—SO
5 = s elvon LloOBLVOUT UE TN CUYXALOT TNG TEASLUTALOC VLot § — Sg = 0).

e onoTE GUYXALOT) TNG APy OELRAS YLa

[e%S)
n=1

Agol howmdy €€ unotéceme cuyxhiver yia so = 0, éyoude 6TL 1) CEWRd Y |
Avet, onhaodn

Ay, OLYX-

Ve >0 3 Ny €N téroog wote A(M,N) <eywwbrata N> M > Ny
6ToV

N N
A(M,N)::Zan, A(N)::Zan xuw  AM,M—1):=0
n=1

n=M

Enopevee yio N > M > Ny oy Vel

N N
Z ape s = Z [A(M, n) — A(M,n — 1)] o—Hns
n=M n=M

= A(M,M)e M — A(M, M)e 2+
+ A(M, M + 1)e 2+15 — A(M, M + 1)e M+28

+ A(M,N — 1)e =15 — A(M,N — 1)e *¥*
+ A(M, N)evs

N-1
= Z A(M,n) [e*’\"s — e’\”“s} + A(M, N)e v,
n=M
H nopoandve Swdixastio eivar o Aeyobuevo Mo tou Abel (1. [6], oehido 26, doxnon

13). Topa
)\n+1
s/ e "du
A

>\n+1 )\n+1
< |s|/ le™*|du = |s|/ e ““du
An An

— M (6_>\n0 o e—)\n+1a) )
o

[ s yeoo otV TEpLoyr) Tou oplooe, EYOUUE:

{6—)\”8 o €>\"+18’ —

|s] 1 1 1

o cos|args| = cos(y —0) sinf
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onote Yo o > 0, woylel :

N N-1
Z ane % < Z |A(M,n)]| - ’e_’\”s - e_’\"“s| +|A(M, N)| - ‘e_’\N5|
n=M n=M
| Nl
—An0 __ —Apt10 —ANO
Ssinﬁgz(e e 7)) £ e
n=M
1
< e MM 4 gem AN < ( — 1)6”\%”5,
sin 0 sin 0
onAadr amodeiloue Ty alfdeta Tou Yewprjdatoc. ]

To Oecopnua avtd uds otver 6t pna oeipd Dirichlet ovykAiver o€ kdmoio njuemnineodo.
Hpdypatr av
a
_ o0 n /.
U= {a eR ‘znzl - ouyKkAivel } Kal
a
L= {a eR ’220—1 — anorAiver
=1 s
/ 7 7 /. 7/ z V4 /7 4
téte kdUe otoiyeio tov U elvar peyalitepo and kdle otoiyeio tov L kar n) taéwdunon
avtn opiler éva mpaypatiké oy TETOI0 HOTE va éxouue oUykhion ya kdle o > oy Kkai
amékAion ya kdle o < oy.
Av U = 0 téte 09 = +00.
Av L = () téte 0y = —00.

Opiopdg 3.3.2. . To onueio oy Ja Aéyetar onueio apxns tns ovykiions. H evleia
0 = 0y €lval n ypapuun oUykAions kai to NHIETitedo o > 0 €lval To NeTitedo oUyK-
Awong tng oepds Dirichlet .

Yuvdvdlovtas to Jecdpnpa 3.2.1 kar to yrwoté Jeddpnua tov Weierstrass ( [3] oeli-
oa 176) yw oeipés auvaptiioewy taiprouue to €&rjs Jecpnpa.

Ocwenua 3.3.2. Kdle oeipd Dirichlet mapiotd oto npuerinedo ovyrkhions g uia
oAdjopen ouvvdptnon tou s TNS omoias o1 61a00Y1KES Tapdywyor Aaupdvovtal Tapayw-

yilovtag tn oepd katd dpous.

Puoiodoyiid tifetar o epadTNHa 0T oUVéyEla yia TNy €UpeTT) TOU 0y Kal TI) CUUTEP-
1opd tns ovvdptnong (dpio oUykhiong tng oepds Dirichlet oto o > 0y) otn ypauurn
ovyrkhiong o = o¢. ‘Exouue to avdloyo tng axtivag oUykhions twy duvvapooeipwy; Oa
arodeibovpie to axddovdo:
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Oewpnua 3.3.3. Eow > oo, a,e”** uia oepd Dirichlet xai éotw 6u n oepd

> o2 | ay, amokAiver. Tdre

L loglA(V)]
0o = limsup .
N—oo N

émov A(N) =N a,.

n=1

ITapathpnon: Av Y " a, ouykiiver téte to ecdpnua wxver ka1 ndAi apkel va

avtikataotriooupe to A(N) pe w0y oo\ ay. Erions, uropolue ndva va petagépoupue
) oepd étor dote ag > 0, dnkadn n oepd Y7 | a, va anokAivel.

Anédeaén. T hdyoug euxoliag Yo amodetouue o Yewpenua yia cuvielc oelpéc Dirich-
let , onAady Yo Ay = log N. T tnv amddeln tng yevinng TepInTeong TopaméUmoule
TOV EVOLPEROUEVO ovary v Th oTo (5], oelida 161. Ou npémel homdy vo dei&ouye bt

log |[A(N
op =17 = limsmpM

mup =~ = inf{ofa > 0, A(N) = O(N)}

(O ouvuBohiopdc A(N) = O(N?) onuaiver 6Tt undpyer B > 0 tétoo daote [A(N)] <
BN® v 6hato N). 'Eotww o > 0g. Téte noepd ) a,n~7 ouyxhiver. Apa Yo éyoupe

OTL
N
E ann”°
n=1

yioe Ok oo N € N xan xatdhhnhin otadepd C. 'Onwg xon mo mety, xdvovtog yefor Tou
AMupatog Abel | éyouue

<C

N
AN = > (@ 7)n?
-
= (Zamm )(no—(n—l-l)o)—l—(Zann_g)NU
n=1 m=1 n=1
(6>0) N-1| n N
< Zamm 1 ((n+1)7—n%) + Zann U) N°
n:]i[_rlnzl n=1
< C)Y ((n+1)7—=n%)+CN° <20N°.
n=1
log |A(N))|

Yuvenae, [A(N)| = O(N?). Av tdpoy := inf{a|INy € N t.w VN > N, o N
0g

a} tote 0 v Va eivar €€ oplopol, UixpdTepoc 1 iooc Tpog Tov o xat, ool ouTo Yo Loy Vel
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YL OAoL T 0, UE 0 > 0, Vo Eyoupe 6Tt Y < 0g. 'Eotw topa o > 7. Egapudélovtog
Cavd o AMupa Tou Abel Bploxouue ot

S aun 7 = Z_ Aln)(n™" = (n+ 1)) + A(N)N—" (1.3)

Atoahéyoupe a pe v < a < o xou pla otadepd C' pe [A(N)| < CN® vy xdde N, ondte
€Y OUUE:

|A(n) (n_” —(n+ 1)_"){ < (On” (n_" —(n+1)7%)
= (n% /”+ 7 tdx

<  Con® 1L

xar [A(N)N=7] < CN*7 — 0 xadidre N — oo. H obyxhon e oepde Y oo n® 71
o divel éva menepacuévo 6plo xodde N — oo. Enouévwe to 8e&i puéhog tne (1.3)
ouyxhiver, 6tav N — 00, ondTe xat 1 oepd Y- a,n~ 7 ouyxhivel dpa o > oy xou
agol oy Vel yia xdde o > v €meton OTL Y > 0, ONAXDY| TEMXE ¥ = 0 [

IMapadetypaza:
1. Eotw ((s) =", % n nepipnun {rta ovvdptnon tov Riemann . Eyouue
an=1k1 AIN)=N=o0p=7=1
dnAaon n oepd ovykAiver yia o > 1.
2. Eoww tdpa n Y(s) ::1—%+%—--- €bdd
1, érav N elvar mepirtog

0, drav N eivar dptiog

an = (—1)""1 A(N) := {

owvvenws oy = v = 0 dnkaon n oepd ovykAiver yia o > 0 ka1 opiletar oto
nuieminedo avtd pia oAduopen ovvdptnon. Ia o > 1 duws elvar tpopavég on
1 1 s
Vi) = Cls) =25+ g+ ) = (L=2"7)Cs),
onAadn éxouvpe pia pédodo va emexteivoupe Ty ((s) pepdpoppa oto npueninedo
o > 0, érov o1 mavol méAor Bpiokortar to moAV ota onueia

9
m’li e
log 2 log 2

I
s=1,14+ m

omov unoevietar o 1 — 21=s.
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Ynuavtikn 6iapopd amd TS SUYAUOOTEIPES.
1

O tinog R = liminf, _,« |a,| 7 6lva apéons dti o1 Y a,z" ka1 Y |a,| 2" éovv Ty
0w axtiva oUykhiong kai pdAiota 6mov ouykAiver n oeipd uéoa ooy avoiktd 6ioko
oUyKAong ekel ouykAiver kai anéAvta.

Yo mapdderyud pag duws n P(s) ovykdiver yia o > 0, erd ovykdiver anéAvta yia
o> 1.

Yy nepintwon tng owvvnlouvs oeipds Dirichlet 10y Ver to

Oedpnpa 3.3.4. Eotw du n oepd Dirichlet Y " a,n~* éyer onueio apyns ovyk-
Aong o oy evdd 'y o lay| n* to 0. Tdte wyver

o1 <op+1, onadn 0 <oy —o0p < 1.

Iapatnpnon: To Oecopnua 3.2.4 woyde uévo yia ovvnies oeipés Dirichlet kai oyt
yevikd ya kdOe oeipd Dirichlet .

a
7 , , 7 o n 7. 7 7

Anédeaén. Apxel vo deiloupe 6TL av 7 anl% CUYXAVEL Yloo XdmoLoL TN So UE

Re(sg) = o9, t6t€ Yo ouyxAiver amdhuto yioo Ohat T § e 0 > og + 1 . ‘Eotww A

EVaL AVe PEAYHL TWY oUWV

an / 7 7 4
—|. (Trdpyet tétot0 agol €€ utodéoewe Yl s = So
nso

a
N oepd - —= ouyxhiver). Enopévec
n

an, an, 1 A
ns - 750 nsS—so| — npo—oo
S+l =0-0y>1= 3 Mvet, & G 3 |2
YL O oy o oo p— CUYXALVEL, O(pO( pidei] T] OELpO( o

oLYXAVEL.

Trdpyer kar dAAn moAU mo omovdaia drapopd Twy oeipwy Dirichlet and avtn twy
OUVaUOTEPDY .
Yug dvvapooeipés, av n Y 0" a,2" mapiotd e ovvdptnon n omoia emekteivetar oAd-
Hoppa atov avoiktd Oloko |z| < r Tdte avtr) ovykAivel o€ avtdy tov dloko. Autd Oev
/ / M . /7 /7 4 7 /)
wyver yia oelpés Dirichlet ( umopel va der kavels 6t n1(s) n onola optletar yia o > 0

emektelvetar oAdpoppa o’ dAo to utyadiks eninedo, aAdd n oepd Y(s) =y (—1)"—
nS
ouykAiver pévo ya o > 0.)

Ioyvea duws, oav eidixn mepintwon, to mapaxdtw Jecdpnpa.

Ocvpnpa 3.3.5. (Oedpnua tov Landau ) Eoww oy € R to apyikd onpeio
oUyKkAomg TS oelpds Zzozl a,n”° ka1 éotw o6n a, € R ya kdVe n € N ka1 a,, > 0.
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Téwe n owvdptnon f(s) mov opiletar andé ) oeipd Dirichlet

an
f(8>:ZE yia o > 0y

n=1

éxer avwualia oto o = 0.

Anéoaén. Agol a, > 0 éyoupe OTL 01 = 0p (Yl TOV OPLOUG TOL 07 BEC TO OUECKC
nponyolpevo Yedpnua 3.2.4). Xwplc Teploptogd g YEVIXOTNTOC UTOROUKE VoL UTO-
Véoouyue 61t g = 0. Av f(s) ohéuopen oo s = 0 t6tE AuTH Yo Nty oAGUopEn oE
xdmoto dioxo |s| < € xou awol Yy o > gp = 0 eivar ohdpopen (dec Vewpnua 3.2.2) to
avdmtuypo Taylor e f(s) oto onueio s = 1 Va elye axtiva odyxione R > 1. Ou
utripye hoimdy éva s € R, s < 0 yia To omolo to avdmtuyuo Taylor

Z s—‘l (1)

v=0
Vo ouvéxhve. AMG v o > 0, f(s) = D07 a,e 198" ondte and Jempnua 3.2.2,
€Y OUUE
o = 5 ()
n=1 e

xou ylor s = 1
o0

-1 v
_ Z an( ogn)
n=1 n

To avdntuypa Taylor Aowmov tne f vy s = 1 ebvan :

2(5 i logn io; 1—s”§;an logn)”

‘O)ot oL bpor g Sinhooelpde etvon un apynuxol, av s < 0 (éyouue dnhady| amdhuy
o0YXAOY)) OTOTE UTOROVPE VoL AARGEOUPE TN GELRG NG TPOCVEGC GUVETIKS 1) TEOTY0U-
HEVN oy€or Umopel Vo ThpEL TN Lop)

‘Eyouye howndv clyxhion tng oepdc autig yia xdmoto s < 0. Eniong éyouue 6T

oo
1—s5)¥(1 v
Z ( 8) ( 0g n) _ e(lfs)logn — nlfs

V!
v=0

Emoyevwe, n ogpd Zn 1 apn”% ouyxhivel yio xdmoto s < 0 to omolo ebvar dromo, H16TL
oo = 0, dnhadn Yo mpémer 1 f((s) var éyer avopahia oto s = 0. [
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Oa kAeioovue avtiy thy mapdypago ue éva Jecpnua jovadlkoTnTas TwY OUVTE-
Aeotayv pag oepds Dirichlet . Xvykexpiuéva Oa anodetéoupe to

Ocwenua 3.3.6. Av o1 gepés Dirichlet

o0 o0
an by
- Kai -
n=1 n n=1 n
oUyKkAivouy o€ Kkdmol kKowd NUIETITEdo Kal o1 cuvaptioes Tou opilovy, éotw fi(s) Kkai
fa(s), ovurintour o€ Kkdmow un kevé, avolkté oUVvolo MOU TEPIEyETal aTo NUIETITESO

kowns ovykhions, tote a, = b, yia dAa n > 1.
Anédeaén. Oewpolue T ogpd Dirichlet

o0

an — by,
Z( - )

n=1

Auth ouyxhivel oTo nuieRitedo o > 0¢ 6mou xaL opller OAOUOPYT CLUVEETNOT), €0TW
f(s). H ouvdptnon auty| undevileton oe xdmolo avowtéd GUVORO ToU TEPIEYETUL GTO
nueninedo o > 0y. Enopévee f(s) = 0 oto 0 > 0. 'Eotw M o ehdylotogc puodc
aprduOC TETOWC WO TE apr 7# bar xou €6TW ¢, = an — by, . ot 00 > 0 €youue hotndy

9] 00 o0

z : Cn 2 : Cn, , Cym z : Cn
_— = _— = 0 _— = — _—
n ne Me ne

n=1 n=M n=M+1

Enopévec

Av topa Thpouue T0 5 T€TOO WOTE 0 > 0g + 2, TOTE AOY® OUOLOUOPYPNS GUYXAONS,
av o — 00 €netan 6Tl ¢y = 0 10 omolo elvor dtomo. Xuvenwg dev undpyel t€tolo M
X ETOPEVLC oY VEL @y = by, Yiot xde 1 > 1.

O

3.4 Yeipég tou Dirichlet (tumixég WBLOTNTES)
H mpéoleon oepddy tov Dirichlet opiletar teAeiws guotodoyikd wg 1 oeipd mou é-

Y€l owvTedeotég to dipooa twy avtiotoyywy owvtedeotwy. 11 yivetar duwg ue to
ywiuevo; ‘Eotw
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dvo ouraptnoes o1 onoles opilovtar o€ kdmoio avoiktd ovvolo U uéow tng anéAvrng
ovyrhiong twv oeipdv Dirichlet mouv tig opilovy. Yo U Aomdv éyouue

f(s)g(s) = ZZanbmn’Sm’s

n=1 m=1
o o
= Z by (nm)=° = chk_s
n,m=1 k=1
omov ¢, = Z nbm = Z anbk
n,m>1,mn=k nlk .

Ynuavtikn rapatnpnon: H napardve ékppaon twy ouvTeAeoTdy ¢, o €lval
roAarAaciaotiky, o€ avtideon e TS durapooelpés tou eivar mpooletiky), elvar avth
yia Ty omola o1 oeipés Dirichlet amoktolv efapetir) onuaocia yia tn Ocwpia Api-
Oudyv.

EvkoAa armobeikvietar én n oepd > - cxk™® ovykdiver étay touddyiotov pia and
avtés ovykAiver atAd kar ) dAAn améAvza.

IMapadetypuaza:

1. Eotw d(n) to mArdog twy Jetikdy Siaipetdy tou guotkol apiduod n. Tote, ya
o>1,

Z dn) = ((s)* Gidrd(n) = Z 1x1

n=1 dln

2. Eotww 1(n) to dipoioua twy Jetikdy Saipetdy tou n 1} yerikotepa

or(n) = d"=1xd*

dln

TdTe 10 Vel
or(n)
nS

[M]¢

=((s)C(s—k) (o0>k+1)

n=1

Kai ota 6¥o mapadetypata o1 ouvaptioes péow twy onoiwy opilovtal o1 CUVTEAETTES
Ty oepdY elval TolatAaoaotikés. Savaluuilovpe tov oplopd.

Opiouog 3.4.1. . Houwvdptnon f : N — C Ja Aéyetar toAMarAaciaotikn ovvdptnon
otav

f(mn) = f(m)f(n)
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yia 6Aouvg Toug @uotKkoUS m,n TpwTous petabl Toug kair umdpyel Touddyiotov évag
PuOIK6S Ny TéTowg ote f(ng) # 0. EmmAéor Oa Aéyetar mArjpws moAlamAaoiaotikr)
ouvdptnon dtay analeihoupe tov mepiopiopd (m,n) =1

Yta 1737 o Buler avaxdAuvie kar anédeiée to mapaxdtw Decdpnpa.

Oedpnua 3.4.1. (I'véuevo Euler ) Av [ molMamdacwotixry kar 'y~ f(n)

aroAUtws ouykAivovoa Tote
Sty =T+ f0) + f@*) +--}
n=1 peP

Ka1 To anelpoyvéuevo ovykAivel atélvta. Av | mTARpwC moAatAaoiaotiky tote
POYIVOU Y npws n

> 1
z;f(n)zﬂl—f(p)'

peP

Améoeiln. Kot apyhv opiloupe

P(z) = [[{1+ f0) + f(*) +--- }.

p<z

To P(x) elvat TENepaouévo YIVOUEVO AmOAUTA CUYXAVOUGEHY GELRGY, GUVETWS UTOPOVUUE
VO TOAMATAAGIAGOUUE 1) Vo ahAAGEOUUE TN OELRE TV OpwY, Ywelc vor oAAdEeL To dipo-
tlopo. Oo £youue dNAAUDY| YIVOUEVO TN LOPPTHC

fI)f(2?) - f(ppr) = fFOT'PS* - YY) pi # pjy Y10 x8E @ # j

To Vepehiddec Vemdpnua e aprdunTtixrc pog oivet

P(z)=>_ f(n)

neA
6mou A = {n € N| ot npchtot napdyovtec tou n etvon dhot < z}. Enopévec
Y fn)=Px) =) f(n)
n=1 neB
6mou B={n e N|Ip eP,p|n, oo vote p > x}. Apa,

< Ifm) <Y 1 f(n)].

neB n>x

> fn) = Pa)
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Topa agol n Y07 | f(n)] ouyxhiver, éneton 6T vz — 00 t0 y 0 |f(n)| = 0.
Enionc elvor yvwoté 6t 1o anepoywopevo [0 (1 + a,) ouyxhiver amdiuto T6TE Xou
uévo téte 6tav 1 oepd Y o |an| ouyxiiver. ([8], oehida 192.) Enione éyoupe 6t

S + @)+ < S(FO+ [FE)] +-+) < S 1)

Aol oha o epind adpolopota elvor TETEPAUOUEVA, 1) CELRA VETIXWY OpwV

ST + F7) + -]

peP

oUYXADVEL, omtdTE xaL To avtioTolyo amElpoYVOUEVO cuYXAveEL ambohuta.  Topa av 7
[ ebvon mhpwe modamiactac x| téte f(p™) = f(p)" v xdde mpodTo p xou Eyoupe

1
YEWUETEIXES OELRES e dpotoua T o) O]

f(p)

Oczvpnua 3.4.2. Av vnodéoouue éui n oepd Dirichlet > -, S ovykAiver amo-
ns

Avta e o > 0g, 0mov f moddamAacwaoniky) ouvdptnon, Tote
oo
Z f(n)
S
n=1 n
Av f mAnpws moAdatdaoiaotikn) ovvdptnon, tote

Zf::)znﬁ, yia o > 0y
n=1

:H{1+f(p>+f<p2)+"'}’ yia o > 0.

s 2s
peP p

i (p)p~*
V4 4 /. V4 / V4 _ f(n)
To napandvw Jeddpnua eivar dpeon ovvénea tov ewpnjpatog 3.3.2 yia g(n) = .
nS
Apxel va mapatnprioovue éu érav n f(n) eivar todkamAacaotiki, to 610 wyver kar ya
_f(n)
my g(n) = e
IMapadetypuaza:
o 1 1
1 C(S) = Zn:l E - HpE]P’ 1 _p_s7 )/la o>1
o d(n) N
2. Zn:l — = C(S)Q HpGIP’(l -P ) 27 yua o > 1.
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3.5 O L-oeipegg Tou Dirichlet

Y owvéyeaa Ua ovvoéoovue tn Jewpia twr oepwv tov Dirichlet e tn Jewpia tewv
XAPAKTAPWY TETEPATIUEV@Y OddwY TToU avantiéaue ot 0eUTepn Tapdypapo avtol Tou
KepaAaiov.

Fotw N € N, N > 2 ka1 x évag yapaktnpas Dirichlet mod N.H L-oeipd Dirichlet
opiletar wg €&ng:

L(s/x) =) x(n) (3.1)

ns
n=1
x(n)
ns

/ / e 4 /. e 1 /
Aot |x(n)] < 1 ya kdle guoiké apidud n, owvendyetar < — , dpa n
na'

oeipd L(s/x) ovykdiver antéAvta ya o > 1.

AoV x moAamdacaotikn) ovvdptnon Ja éyovue ot

L(S/X):H<1+x(p)+X(p2)+”_>

S 2s
PP p p

ka1 pdhiota agol x TANpws moAAamAaoiaotikr),

20 = [ —m

peP p*

(0> 1) (3.2)

Ibwatrepa y1a x = xo w0xVel

L(s/x0) = H(l —Xo(p)p )"

peP

INa p | N, wybe xo(p) = 0 kar ovvends (1 — xo(p)p~*)™" = 1. Ta p § N wydea

Xo(p) = 1. Enopévag,

L(s/x0) = H(l_Xo(P)pfs)il

= [Ja-p)"
v

= [Ja-»]]Ja-p)"
p|N peP

= ) [Ja-»),

p€eP
p|N
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onAaon n L-oepd Dirichlet ya x = xo €lvar ion ue tn {Nra ovvdptnon tov Riemann
roarAaciaopévn e otalepd mov eaptdrar uévo amd to N.

Av Oeytolue oav yvwotr) tny 1di6tnta g {nta ouvvdptnon tov Riemann , ot
emeKTEVETAl UEPOUOPPa 0 Ao TO MIYadiks emimedo kai pdAiota €yel povaoiké amAo
médo otn Oéon s = 1 kar vndloino oo pe 1, tote o ouunépaoua ya Ty L(s/xo)
€lval 0Tl emeKTEVETAL UEPOUOPPA T GAO TO UTYaOIK €minedo Jie povadiké médo otn Uéon
s = 1 ka1 vtéAoro ioo mpog

—1y _ ©(N)
H(l—p )—T-

p|N

Av tdpa X # Xo kKar T — 00 TOTE

T N[%] r
doxm)| = [ xm+ D )
n=1 n=1 n=N[£]+1

— [% Z x(n) + Z x(n)

n  (mod N) n=N[£]+1
= | ). xn)
n=N[£]+1
< x—N[%HSNZO(l)

onote and to Uecdpnua 3.1.1 éyovue étr oy < 0. emedn n oepd amorxAiver yia oy < 0 Ja
éyouue kat” avdykn oy = 0.

Emopévws yia x # xo kat o > 0 n L(s/x) eivar jua oAduopgn ovvdptnon. Ia
X # Xo Mmopel va amoderOel dr n L(s/x) emdéyetar oAduopegn enéktaon o’ 6Ao to
H1ad1ko €mimedo.

s / / N N /. Ve
H mo ONUAVTIKI) 100G ISIO‘CT]'EG TV L-O'GIIOCL)V tou Dirichlet TePIEXETAL OTO ETOUEVO

Oecdpnpa.
Ocwenua 3.5.1. Av x # xo Tote

L(1/x) # 0.

Arnédeitn. ‘Eotw
F(s) =] (s/x) (3.3)



92 KEDPAAAIO 3. TO ©OEQPHMA TOY DIRICHLET

omou To X OlatpEyel bhoug Toug Yapaxtrhpeg Dirichlet mod N . Adyw Tou yvouévou
Euler vy o > 1 woydet :

log F(s) = log (J]L(1/x))
= ) log L(s/x)
= Zlog [T —x@wp)]

peP
= ZZlog [(1—z(p)p*)™ Y
X peP
1
-yt Xm
X pGIPr 1
= ZZ TSZX
peEP n= 1

pEP,
T"=1 (mod N)

= o) ) erm

OLoTL

_Je(N), étavn=1 (mod N)
ZX(TL) = {0 6tavn #Z1 (mod N).

[Bodtepor yior s € R xaw s > 1 woybe log F(s) > 0. Anhod,

lim inF(s) > 1. (3.4)
s—1
seER

To ywbuevo (3.3) nepiéyet uévo évo amhé mého ot Véon s = 1 nou npoxinTeL omd
™V L(s/x0). Trodétouye tdpa 61t L(1/x) = 0 yia Suo 1 TeptocbTEROUS Yopox THRES
X # Xo, TOTE 0 amhéc mOAog TNe oo Yo avapovtay amd Ty wa L(s/x) pe L(1/x) =0
ondte 1 F(s) o Arav ohdpopen otn éon s = 1 xan Yo énanpve Y s = 1 v T
0 Aoyw Tou undeviopol e dhkne L-oeipdc, dtomo Aoyw tng (3.4). Apo to mold yia
éva yopaxthea x 7 Xo umopel v toyver L(1/x) = 0.

‘Eotw, howndy, twpea L(1/x) =0 t61e

0= -3 () < T o

n=1 n=1 n=1
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Enopévwe av umhpye povadixde yapoxtipos tétoloc wote L(1/x) = 0 Vo énpene
X = X , OnAadr o x va ebvon mpayuatinog yopoxtheoc. ‘Eotw howmdv x mpaypotinde
yopoxthpoc e L(1/x) = 0. Opiloupe

0ls) == Lis/0c() = 32 bmon o) = 3 x(@)
n=1 din

1 _
x(p)=0 =1 P

1 1 1
- o=l == 1 ==

2 3 11 11
- (+ o+t ) IT (4t v ) T1 <1+ﬁ+_+'”

p p b b

x(p)=1 x(p)=-1

Emoyévwe, €youue amelpoyvoueva Oha pe Yetixols GUVTEAEGTES, OTOTE
p(n) >0 Vn €N xu udhota p(n?) > 1.

Topa, Moyw e unddeong ot L(1/x) = 0 ( xou enewdn n {(s) éyet mdho pévo yua
s =1 xou ydhota 1N 1), énetan 6Tt 1) () dev Exel widlov onueio yoe o > 0 xau 1
(3.2) xou to Oewpnua Landau  pog eZaogorilouvv ) olyxhon tne oepds » | p(n)n=*
v o > 0. Amo TNV dhAn UepLd OUwe,

— p(n) p(1) | p(2)  p(3) | p(4)

Yy A - Ry iy b e b

o V2 V3 V4
SEURECIN S

AV
Me -
S|

3
Il
—

s p(n)

n=1

1
Qc yvooté 1 oewpd Y oo, - OmOXMVEL LUVETWS XU 1) GELRd Y - OmOXAvVeL,
mn2
dtono. Omote

L(1/x) # 0y xdde yapoxtipo X # Xo

p4s

)
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ITopwopa 3.5.1. (Oedpnpua tov Dirichlet yra aprfunrtikés npoddovg.)
Av N @uoikds apiduds ka1 a aképaios mpadtog mpos tov N, tote 1) apruntikr) npdo-
0og {Nk + a}ren mepiéyer drepo mArjlos mpdTwy ka1 pdiota n oepd 3 P
arokAivel.

Anéoeién. T'oo > 1

1 1 1
POED DI DD BE= DO P

p€EP r>1 peP r>1 ® X
pT=a(modN) p"=a(modN)
1 _ — x(p)
- Xa) > Y
SO(N) ~ peP r=1 P

1
= 1ogL(s/xO>+§Ox<a>logL<s/x> (3.5)

H evohayt| tov D xou Zx ETUTEETETOL OLOTL OL OELREC GUYXAIVOUY ATOAUTA
(udhoTo 1 Zx etvon menepaopévo dpotopa). Ta adpolopota Statpéyouv we auviine
6Aoug TOUg TEMTOUG KELUo0E XaL GAoug Toug yopuxTheeg modN avticTotya.

H log L(s/x0) Yo s = 1 telvel 610 00 eved yior X # Xo N log L(s/x) ebvan dves pporyuévn
MoYw Tou Yewprpotog 3.4.1 , dpa to Be&i uéhoc e (3.5) yioo s = 1 amoxhiver. ANAG

1 =1
Do <>
peP r>1 p pEP r=2 p

p"=a(modN)

A
NE
¥
[
]
=1
@l —_
=

- 1 1
< ==
- ZZn(n—l) 2

OnAadY| 1 oelpd cuyxhivel yia > 1, cUVETKC amoxAlvel Yo 1 = 1, ondTE N oELRd

per  — amoxhivel. Enopévoc undpyouv dnetpol mpdhtol p = a (mod N).
p=a(modN) p

O
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